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Iz vor ni naučni rad

KA ZNE NA PO LI TI KA 
KAO FOR MA STRUK TUR NOG NA SI LJA

Alek san dar Fatić ∗

AB STRACT
Th e paper deals with criminal policy in the context of its relationship to 
structural violence. Such policy is ideally envisaged as a cure for the ills 
of excessive structural violence, yet in immature democracies, because 
of the selective targeting by the criminal justice system, it can and oft en 
does become a pronounced and extreme form of structural violence itself. 
Criminal policy is an indicator of the democratic culture within a political 
system, and is a particularly sensitive aspect of the institutional and policy 
apparatus that ought to be approached with extreme care and conservatism 
in the design and implementation of any innovations to criminal policy 
that might increase its repressive reach.

Ključne reči: ka zna, krivično-prav ni si stem, de mo krat ska le gi ti ma ci ja, ele-
men ti le gi ti ma ci je, re la ci o na pri ro da le gi ti ma ci je, uslov ni ka rak ter le gi-
ti ma ci je, struk tur no na si lje, kvan ti tet struk tur nog na si lja kao fak tor 
de le gi ti ma ci je moći, de mo krat ska kul tu ra, ne zre le de mo kra ti je, de li be ra-
tiv ne/par ti ci pa tiv ne de mo kra ti je.

U svo joj široko čitanoj knji zi o na si lju, Ro ri Mi ler (Rory Mil ler) piše o 
počiniocima na sil nih krivičnih de la, za ko je se sma tra da je krivična sank ci ja pri-
mar no na me nje na, u po gla vlju sli ko vi to na slo vlje nom „Na sil ni ci ni su nor mal ne 
oso be” (“Th re ats ain’t nor mal folks”). Mi ler is ku stve no opi su je oso bi ne broj nih 
na sil nih kri mi na la ca ko ji su na pokušaje kon tro le, unu tar američkih za tvo ra, 
od go va ra li ta ko što ni su osećali bol od po vre da, na sta vlja li su da se kreću na kon 
∗  Autor je glav ni i od go vor ni ured nik Re vi je za bez bed nost i di rek tor Cen tra za bez bed no sne 
stu di je, Be o grad.
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zlo u po tre ba vla sti, bio i ostao po ve zan sa ličnom bezbednošću, osta ja njem na 
slo bo di, pa i fi zičkim op stan kom. Sto ga je ni vo sprem no sti na do bro volj no 
povlačenje tra di ci o nal no vr lo ni zak, i per pe tu i ra se sta ra komunistička fl o sku la 
kao proročanstvo ko je sa mo se be is pu nja va: „sa vla sti možemo sići sa mo na način 
na ko ji smo na nju došli”; u broj nim slučajevima, taj način uključuje ma ni pu la-
ci ju, spoljašnji uti caj na unutrašnje političke pro ce se, ili re vo lu ci o nar ne mo de le 
pro me ne vla sti. U du bo ko ko rum pi ra nim de mo kra ti ja ma, u ko ji ma se faktički 
de mo krat skom pro ce du rom ma ski ra auto krat sko je zgro ka ko par tij skog, ta ko i 
društvenog života u širem smi slu, na si lje ni je iznenađujuće, ni ti je u onoj me ri za 
mo ral nu osu du kao što je to slučaj u pra vim de mo kra ti ja ma.

Struk tur no na si lje je ne svo di vo ugrađeno u sva ki mo del upra vlja nja, ali 
je nje go va količina od kritične važnosti, jer je u di rekt noj ve zi sa mogućnošću 
da se struk tur no na si lje legitimiše, a le gi ti ma ci ja je bra na mo ral no oprav da noj 
va nin sti tu ci o nal noj i na sil noj re ak ci ji na pre te ra nu upo tre bu struk tur nog na si-
lja. Sto ga je osnov ni po stu lat do brog de mo krat skog upra vlja nja — mi ni mal no 
osla nja nje na struk tur no na si lje, i mak si mal no na sto ja nje da se sva ka pri nu da, 
od na pla te po re za do krivičnopravne po li ti ke, le gi ti mi zu je u jav no sti. „Aro gan-
ci ja vla sti” ka ko ju je svo je vre me no na zvao Vi li jam Ful brajt (Wil li am Ful bright), 
ko ja se sa sto ji od ten den ci je da se faktička moć po i sto ve ti sa vr li nom pro u zro-
ku je po stu pa nje su prot no pret hod no opi sa nom.6 Aro gant na vlast ko ri sti do mi-
nant nu po zi ci ju u političkom si ste mu za mar gi na li za ci ju al ter na ti va i političkih 
opo ne na ta, ti me dramatično povećavajući ukup nu količinu struk tur nog na si lja, 
i sa mim tim vr lo br zo prelazeći zamišljenu li ni ju to le ran ci je struk tur nog na si lja 
van gra ni ca di rekt nog le gi ti mi te ta. Le gi ti mi tet proističe iz više iz vo ra, od ko jih 
se ne ki od no se na ka rak te ri sti ke ono ga ko ji vrši vlast, a ne ki na pro ce du ru ko jom 
su gru pa, politička stran ka ili po je di nac došli u po zi ci ju da vrše vlast. U sva kom 
slučaju, le gi ti mi tet je re la ci o ni po jam. On do vo di u ve zu naj ma nje četiri ele men ta 
ko ji su kon sti tu tiv ni za le gi ti mi tet: 1) su bjek ta čija se ulo ga legitimiše, 2) one ko ji 
tu ulo gu legitimišu, 3) stan dard ko jim se le gi ti ma ci ja ru ko vo di, i 4) pro ce du ru 
le gi ti ma ci je. Ključni ele ment za raz u me va nje uslov no sti le gi ti mi te ta, nje go ve za vi-
sno sti od po stu pa ka ono ga čija je ulo ga le gi ti mi sa na, pred sta vlja ele ment pod bro-
jem 3), stan dard ko jim se le gi ti ma ci ja ru ko vo di. Su bjekt le gi ti ma ci je je, pri me ra 
ra di, no si lac ne ke političke funk ci je, ili politička stran ka ko ja kontroliše vla du. 
Nji hov le gi ti mi tet obezbeđuju građani na iz bo ri ma, i to pu tem pro pi sa nog pro-
ce sa ko ji mo ra bi ti op ti mal no ispoštovan da bi su bjekt le gi ti ma ci je i kon sti tu en ti 
le gi ti ma ci je (oni ko ji su na vla sti s jed ne, i građani, s dru ge stra ne), mo gli doći 

6  Ful brajt je imao u vi du faktičku moć SAD kao države na međunarodnoj sce ni, ko ju je 
politička eli ta te ze mlje in ter pre ti ra la kao po seb nu mo ral nu mi si ju SAD na glo bal nom pla nu, 
ali se isti opis može pri me ni ti na sva ku vlast, uključujući i unutardruštvenu političku do mi na-
ci ju ne ke gru pe. Vi de ti sa bra na Ful braj to va pre da va nja u: Vi li jam Ful brajt, Aro gan ci ja moći, Fi lip 
Višnjić, Be o grad, 2005.
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u od nos ko ji efek tiv no obezbeđuje le gi ti mi tet vla sti. Ova tri ele men ta do volj no 
ilu stru ju re la ci o nu pri ro du le gi ti mi te ta; ako se pro me ni bi lo ko ji od tri ele men ta 
to kom man da ta jed ne političke vladajuće struk tu re, to jest ako dođe do pro me ne 
stanovništva ili te ri to ri je (ili za ko na ko ji ma se reguliše ko sve ima pra vo da gla sa, 
a to ima bi tan uti caj na mogući is hod gla sa nja), ako se pro me ni najviši za kon ski 
akt države, ustav, ili pak ne ki dru gi si stem ski za kon ko ji me nja pri ro du političkog 
uređenja u seg men tu le gi ti ma ci je političke vla sti, ili pak ako se pro me ne oso be na 
vla sti, le gi ti ma ci ja ističe, to jest poništava se. Po treb ni su no vi iz bo ri kao re le gi ti-
ma ci ja zatečenog sta nja, ili kao pri li ka za for mi ra nje no ve struk tu re vla sti.

Re la ci o na pri ro da le gi ti mi te ta, međutim, ni je sve što je od značaja. Treći ele-
ment le gi ti ma ci je, stan dard le gi ti ma ci je, čini le gi ti mi tet, i ka da su opi sa na tri ele-
men ta sta bil na, uslov nim. Pri me ra ra di, ako je politička kam pa nja ne ke stran ke 
to kom pred iz bor nog pe ri o da vođena na osno vu bit nih obećanja građanima, i ta 
stran ka je do bi la man dat građana, a po tom je na pu sti la obećanja i efek ti nje ne 
vla da vi ne su su prot ni vred no sti ma na ko ji ma se njen na stup pri li kom zah te va za 
le gi ti ma ci jom vla sti za sni vao, ta stran ka gu bi le gi ti mi tet i po red sta bil na pre o sta la 
tri ele men ta le gi ti ma ci je. Po me nu ta si tu a ci ja slična je položaju vojskovođe u ra tu. 
On do bi ja le gi ti mi tet da vo di tru pe iz više iz vo ra, uključujući određene pro ce du-
ral ne i sup stan tiv ne kri te ri ju me, po put kva li fi  ka ci ja, is ku stva i pro ce ne nadležne 
vla sti, su ve re na. Međutim, uko li ko taj vojskovođa to kom oba vlja nja dužnosti 
pro u zro ku je pro past svih očekivanja ko ja su ugrađena u le gi ti ma ci ju nje go vog 
položaja, on, uz sve osta le sta bil ne ele men te le gi ti ma ci je, ipak gu bi le gi ti mi tet i 
ne može op sta ti na tom položaju. Slično to me, politička vlast ko ja je iza bra na na 
jed noj plat for mi, a po tom je tu plat for mu si ste mat ski iz ne ve ri la, ne ma le gi ti mi tet; 
ona ni je le gi tim na vlast, i ako sa ma ne od stu pi sa po zi ci je vla sti, ri zi ku je na sil ni 
bunt, to jest re ak ci ju van in sti tu ci ja. Reč je o mo ral nom, kao i pro ce du ral nom i 
in sti tu ci o nal nom pi ta nju, a uko li ko se de fi  cit le gi ti mi te ta u značajnom pe ri o du 
ignoriše, on i sam po sta je for ma struk tur nog na si lja.

Od nos na si lja i le gi tim nih po tre ba

Po seb na ka te go ri ja ko ja je značajna u raz u me va nju struk tur nog na si lja i 
nje go ve moguće le gi ti ma ci o ne ve ze sa političkim na si ljem je ste ka te go ri ja le gi tim-
nih po tre ba, čiji poj mov ni obim za vi si od de fi  ni ci je političkog si ste ma. U sa vre-
me noj per cep ci ji de mo kra ti je kao par ti ci pa tiv nog si ste ma, ko ji pod ra zu me va 
re al nu mogućnost da sve re pre zen ta tiv ne gru pe učestvuju u donošenju za njih 
re le vant nih od lu ka, le gi tim ne po tre be uključuju i po tre bu za političkom par ti-
ci pa ci jom. To znači da ne e fi  ka snost jav ne ad mi ni stra ci je, ko rup ci ja, kri mi na li-
za ci ja političkog apa ra ta i nje ne po sle di ce u fa vo ri zo va nju određenih po je di na ca 
i gru pa, a sled stve nom za ne ma ri va nju dru gih, kao i loša or ga ni za ci ja države, 
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pred sta vlja ju for me struk tur nog na si lja. Ni je struk tur no na si lje sa mo nemogućnost 
pronalaženja in sti tu ci o nal nog iz ra za za svo je po tre be ko ja je po ve za na sa 
nesavršenošću političkog si ste ma, već je ono po seb no pri sut no ta mo gde tru lje-
nje, ili ra za ra nje si ste ma, pro iz vo di „blo ko ve” za par ti ci pa ci ju ko je ni je moguće 
prevazići na za ko ni te i uobičajene načine.

U neo r ga ni zo va nim državama, po seb no oni ma u tran zi ci ji, u ko ji ma 
po sto ji opšti trend re kon fi  gu ra ci je vla sti, uti ca ja i društvene moći, uz broj ne zlo-
u po tre be, ni vo struk tur nog na si lja iz ra zi to je vi sok. On se dramatično povećava 
ka da u funk ci o ni sa nju vla sti po sto je ko rup tiv ni mo de li, uključujući klasične 
for me političke ko rup ci je po put ne po ti zma, kro ni zma (zlo u po tre be si ste ma za 
angažovanje sop stve nih ličnih pri ja te lja — kro ni ja, za zvanične funk ci je), ili pak 
tr go vi ne političkim uslu ga ma sa uti caj nim fi  nan si je ri ma političkih stra na ka.7 
Takođe, u tran zi ci o nim društvima često po sto ji ten den ci ja da se kri mi nal no ili 
mo ral no problematično stečeno bo gat stvo faktički le ga li zu je kroz političke spo ra-
zu me između stra na ka i po je di na ca, pa ni je ret kost da se na upravljačkim funk ci-
ja ma, ko je pod ra zu me va ju od lu ke o raz voj noj po li ti ci, nađu po je din ci ko ji ima ju 
di rekt ne in te re se u sklo pu ta kve po li ti ke, po put po slov nih lju di. Po slov ni čovek 
ko ji se po ja vlju je kao fi  nan si jer političke stran ke u osiromašenom tran zi ci o nom 
društvu pri rod no bi tre ba lo da bu de pred met pi ta nja o po re klu imo vi ne, ka ko bi 
se ve li ke imo vin ske raz li ke ko ji ma nje go va po ja va do pri no si le gi ti mi sa le u de mo-
krat skom smi slu. Reč je obično o si ste mi ma u ko ji ma upra vo zbog struk tur nih 
ograničenja ni je mogućno kratkoročno bogaćenje, pa je sva ka po ja va da se ne ko 
kratkoročno obo ga tio pri rod no pred met sum nje. Ka da se, ume sto kre di bil nog i 
stro gog pro ce sa utvrđivanja po re kla imo vi ne, ta kva ličnost po ja vi na političkoj 
funk ci ji, po go to vo ka da je reč o funk ci ji sa menadžerskim atri bu ti ma, re ci mo u 
lo kal noj upra vi, po sta je sa svim ja sno da je reč o ko rup ci ji u si ste mu, i da u tom 
si ste mu ni vo struk tur nog na si lja ra ste, ume sto da se i onaj ne mi nov no pri su tan 
ni vo ta kvog na si lja sma nju je kroz de mo krat ski pro gres u or ga ni za ci ji države.

Le gi tim ne po tre be građana pod ra zu me va ju, po red onih po zna tih po tre ba 
uključenih u kon cep ci ju društvenog ugo vo ra, po put po tre be za bezbednošću i 
si gur nim am bi jen tom za različite tran sak ci je, i po tre be za političkom, kul tur-
nom i du hov nom afi r ma ci jom i eman ci pa ci jom, kao i za odgovarajućim ste pe-
nom tran spa rent no sti političkog si ste ma u ci lju održavanja nje go vog in te gri te ta. 
Bez ar gu men to va ne uve re no sti u op ti ma lan in te gri tet si ste ma, ni je moguća smi-
sle na građanska par ti ci pa ci ja u de mo krat skim me ha ni zmi ma, na isti način na 
ko ji je učešće na političkim iz bo ri ma obesmišljeno ako je sam iz bor ni si stem 

7  Klasičan pri mer ko rup tiv ne ot mi ce tran zi ci je pri su tan je u državama za pad nog Bal ka na, 
po seb no u Sr bi ji. To kom apri la 2009. go di ne, kon kret no 13, 20. i 27. apri la te le vi zi ja B92 emi to-
va la je uza stop ne emi si je po seb ne istraživačke emi si je „In saj der” u ko ji ma je kon kret no po ka-
za na struk tur na ve za po li ti ke i bi zni sa.
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ta kav da čitave značajne ka te go ri je birača (bi lo po ge o graf skom, ili ne kom dru-
gom mo de lu) lišava uti ca ja na konačni is hod iz bo ra.

Kao što mo del bor be pro tiv ko rup ci je ko ji se na zi va „du va nje u pištaljku” 
(whi stle-blo wing), a ko ji pod ra zu me va jav no iznošenje slučajeva ko rup ci je iz 
nečijeg bli skog okruženja, pod ra zu me va in te gri tet si ste ma, ta ko i sa ma mogućnost 
„političkog učešća” pod ra zu me va in te gri tet političkog si ste ma i nje go vih ključnih 
no si la ca.8 „Du va nje u pištaljku” mogućno je i smi sle no sa mo u okol no sti ma u 
ko ji ma ono do vo di do mo bi li za ci je kon trol nih me ha ni za ma i rešavanja slučaja 
ko rup ci je, dok je u si stem ski ko rum pi ra nom društvu, u ko me me ha ni zmi ne 
po sto je ili ne re a gu ju, a onaj ko „du va u pištaljku” po sta je žrtva, ono be smi sle no i 
nepreporučljivo. Slično to me, le gi tim ne po tre be i pra va se ostva ru ju kroz političko 
učešće u jav nim de ba ta ma, iz bo ri ma, jav nom životu, re fe ren du mi ma i sličnim ob li-
ci ma života političke za jed ni ce, ali sa mo uko li ko je politički si stem sen zi bi li zo van 
za različite in di vi du al ne i ko lek tiv ne in te re se, uko li ko je spre man da ih pri hva ti i 
for mi ra po li ti ku na osno vu njih, bez pred ra su da u nje nom sadržinskom smi slu.

U političkim si ste mi ma ka kvi su mno gi tran zi ci o ni si ste mi, u ko ji ma se 
političko vođstvo još uvek, kao u nekadašnjim komunističkim vre me ni ma, defi niše 
i doživljava kao lična he ge mo ni ja, uz isto vre me nu he ge mo ni ju ličnih ili par tij skih 
ide ja i pri o ri te ta nad državom, politička par ti ci pa ci ja je be smi sle na i u sadržajnom 
smi slu nemoguća: ona pro sto ne do vo di do bi lo ka kvih pro me na, i sa mim tim 
je sve jed no da li ne ko pokušava da učestvuje u jav nom životu, ili to ne čini.

Iz sve ga rečenog može se zaključiti da je po sta vlja nje bra na par ti ci pa-
ci ji na si lje, jer sam kon cept par ti ci pa tiv ne de mo kra ti je im pli ci ra da je po tre ba 
za političkom ar ti ku la ci jom sta vo va le gi tim na građanska po tre ba. Ono što u 
elitističkom političkom si ste mu, ka kav je isto rij ski ari sto kra ti ja u svo jim različitim 
po jav nim vi do vi ma, ne bi bi lo struk tur no na si lje u di rekt nom smi slu, u par ti ci-
pa tiv nom si ste mu je ne spor no struk tur no na si lje. Sto ga, pri me ra ra di, politička 
zlo u po tre ba vla sti, kršenje usta va i in ter pre ta tiv nog za ko no dav stva, ko rup ci ja ili 
ma ni pu la ci ja si ste ma od stra ne vršilaca političke vla sti u de mo krat skom si ste mu, 
pred sta vlja ju di rekt ne for me struk tur nog na si lja jer do vo de do dis kri mi na ci je u 
vo lu me nu do stup nog pra va na političko učešće među le gi tim nim pre ten den ti ma 
na taj pro ces. Ako struk tur no na si lje legitimiše va nin sti tu ci o nal ne od go vo re, 
on da je pi ta nje ko je se ov de mo ra po sta vi ti da li i u kom smi slu opi sa ne zlo u po-
tre be de mo krat skog političkog si ste ma oprav da va ju političko na si lje.

U do me nu krivičnog pra va, struk tur no na si lje je izraženo u eks trem nom 
obi mu. Reč je, pre sve ga, o činjenici da krivično pra vo i krivični po stu pak do vo de 

8  Vi de ti u: Do bri vo je Radovanović i Alek san dra Bulatović (prir.), Ko rup ci ja, Cen tar za 
menadžment i In sti tut za kriminološka i sociološka istraživanja, Be o grad, 2005; Alek san dra 
Bulatović i Srđan Korać (prir.), Ko rup ci ja i raz voj mo der ne srp ske države, Cen tar za menadžment 
i In sti tut za kriminološka i sociološka istraživanja, Be o grad, 2006. 
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u ve zu su ko blje ne stra ne čiji su sna ga i re sur si uza jam no ne sa mer lji vi: in di vi-
du al nog građanina i državu. Sto ga je pro ble ma ti ka u ve zi sa krivičnim pro go-
nom po seb no ose tljiv aspekt de mo kra ti je, ko ji mno go go vo ri o pri ro di političkog 
si ste ma i o ste pe nu uz na pre do va lo sti jed nog društva u smi slu even tu al ne tran zi-
ci je ka de mo krat skom mo de lu upra vlja nja. Ta pro ble ma ti ka je uto li ko složenija što 
je pred met dis kre ci o ne pro ce ne, to jest u većini slučajeva tužilac kao ak ter is pred 
države ima pra vo na dis kre ci o nu pro ce nu o to me u ko jim slučajevima će pred u zi-
ma ti go nje nje, a u ko ji ma neće. Ta dis kre ci o na od lu ka bi, te o rij ski po sma tra no, bi la 
problematična i ka da bi se mo gla uvek do no si ti u skla du sa svo jom predviđenom 
svr hom, a to je da se iz beg ne trošenje re sur sa ta mo gde je verovatnoća do ka zi va-
nja de la ni ska. Dis kre ci ja u odlučivanju da se pri me ni krivična prav da ili da se 
ne pri me ni, za sno va na na opor tu ni te tu, to jest na verovatnoći uspe ha, poništava 
sve deontološke ele men te mo ral nog oprav da nja krivičnog pra va u ce li ni, jer se 
ta kvi ele men ti oprav da nja za sni va ju na kategoričkim nor ma ma i na sup stan tiv-
nim vred no sti ma, a ne na prag ma ti ci uspe ha ili ne u spe ha. Sa deontološke tačke 
gledišta, ni je uopšte bit no da li će tužilac us pe ti da dokaže nečiju kri vi cu, sa tačke 
gledišta mo ra li te ta tužioca: on je u mo ral noj oba ve zi da go ni za sva krivična de la 
za ko ja sa zna, bez ob zi ra na količinu do ka za ko ji ma u ne kim tre nu ci ma raspolaže, 
i isto ta ko je u mo ral noj oba ve zi da ne go ni, bez ob zi ra na okol no sti ko je mo gu 
do ve sti do okrivljujuće pre su de, ako zna ili ima raz lo ga da ve ru je da je osumnjičeni 
ne vin. Stvar nost je sa svim drugačija od deontološke sli ke stva ri: tužilac go ni on da 
ka da je pod političkim pri ti skom, jer tužilac, po go to vo u ne zre lim de mo kra ti-
ja ma, pred sta vlja faktički ru ku izvršne vla sti ko jom ona za di re u pravosuđe, a 
ne sui ge ne ris pra vo sud ni or gan. Tužilac je, u for mal nom smi slu, stran ka pred 
su dom po put optuženog, ali sa svim je ja sno da su re sur si i pre ro ga ti vi ko ji su 
na nje go voj stra ni pot pu no ne sa mer lji vi sa re sur si ma i pre ro ga ti vi ma bi lo kog 
in di vi du al nog građanina, čak i naj u ti caj ni jeg i najmoćnijeg, a ka mo li prosečnog. 
Pri to me, tužilačka pro fe si ja doživela je iz ve snu eman ci pa ci ju to kom go di na, ta ko 
da, iako to ge ne ral no ni je slučaj u raz vi je nim de mo kra ti ja ma, da nas u tran zi-
ci o nim, ne zre lim de mo kra ti ja ma, tužioci učestvuju u donošenju krivičnih pro-
pi sa u funk ci ji stručnjaka. Ta prak sa je sa mo ral ne tačke gledišta ne pri hva tlji va, 
bez ob zi ra na per spek ti vu stručnosti, jer je tužilac po de fi  ni ci ji u su ko bu in te re sa 
kao ne ko ko je, po de fi  ni ci ji, stran ka pred su dom, uko li ko na stu pa kao predlagač 
za ko na. Sa stro go deontološke, for mal ne tačke gledišta, ta kva prak sa je jed na ko 
čudna kao što bi bi la prak sa u ko joj bi optuženi učestvovali u donošenju ili iz me-
na ma krivičnih za ko na. Ona se, isti na može oprav da ti konsekvencijalistički, jer 
je ne spor no da tužioci po se du ju is ku stvo ko je se može ko ri sno upo tre bi ti ka da 
se ugra di u za kon ska rešenja sa ci ljem efi  ka snog krivičnog go nje nja i sank ci o ni-
sa nja krivičnih de la, ali to oprav da nje je in stru men tal ne, utilitarističke pri ro de. 
Na rav no, utilitaristički mo ra li tet je le gi ti man, no u sa gle da va nju ulo ge tužioca u 
for mu li sa nju za kon skih rešenja ko ja se od no se na krivično go nje nje po treb no je 
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ba lan si ra no ima ti u vi du i deontološku, i utilitarističku per spek ti vu, ako ni zbog 
čega dru gog ono za to što, ako se opre de li mo za utilitaristički pri stup, možemo bi ti 
sve sni ose tlji vo sti in stru men tal nog pri stu pa za ko no dav stvu o krivičnim sank ci-
ja ma, što pod ra zu me va i kon zer va ti vi zam u pri hva ta nju even tu al nih ra di kal nih 
za kon skih pred lo ga.

Ka da se dis kre ci ja tužioca po sma tra u kon tek stu jed ne ne zre le de mo kra ti je, 
u ko joj, kao što je to slučaj u Sr bi ji, cve ta ju ko rup ci ja i kri mi na li za ci ja različitih 
aspe ka ta države, ona po sta je iz u zet no moćan, opa san i te o rij ski problematičan 
aspekt struk tur nog na si lja. Tužilac odlučuje gde će usme ri ti pri ti sak državnog 
pro go na, a pri to me je nje go va po zi ci ja ne do volj no in sti tu ci o nal no određena i 
nje go va od go vor nost je suštinski usme re na ka izvršnoj vla sti. Dru gim rečima, 
tužilac po sta je udar na pe sni ca izvršne vla sti, te po stu pa kao or gan se lek tiv ne 
re pre si je pre ma po je di nim de lo vi ma društva. Se lek tiv na prav da, ko ja je, možda, 
u praktičnom smi slu ne mi nov nost, po sta je u broj nim slučajevima uni ver zal na 
ne prav da, jer se pri me nju je po kri te ri ju mi ma ko ji ima ju mno go više ve ze sa 
političkom prag ma ti kom, ne go za prav dom po se bi. U komunističkim si ste-
mi ma vla da vi ne tužilac je pro go nio političke pro tiv ni ke vla sti za de la ko ja su 
u se bi sadržala politički sadržaj, po put ver bal nog de lik ta ili uvre de nečijeg li ka 
i de la dok je on na jav noj funk ci ji. Da nas, u ne zre lim de mo kra ti ja ma, tužilac je 
u po zi ci ji da pro go ni nemoćne, mar gi na li zo va ne i „nevažne”, dok u isto vre me 
može da za tva ra oči pred krivičnim de li ma ko ja čine najmoćniji članovi društva. 
Pri to me, on se može vr lo uver lji vo bra ni ti ar gu men tom da je krivična de la 
nemoćnih, prosečnih građana, la ko do ka zi va ti (kao što je te građane la ko vik ti mi-
zo va ti, kroz čitavu mo der nu isto ri ju), dok je de la onih moćnijih često teže do ka-
za ti (a rizičnije ih je i pro vo ci ra ti, hap si ti ili de za vu i sa ti u jav no sti, jer raspolažu 
političkim uti ca jem). Na taj način pi ta nje krivičnih sank ci ja, u ge ne ral ni jem smi-
slu pi ta nje in sti tu ci o nal nog kažnjavanja, po sta je ele ment struk tur nog na si lja ko je 
je ar bi trar no i politički uslo vlje no, i ti me krivičnopravni si stem, ko ji je „uvr nut” 
ka ne kom političkom po lu ili po rav ni lične ili in sti tu ci o nal ne ko rup ci je, po sta je 
me tod unutrašnje de le gi ti ma ci je političkog si ste ma.

Glav na i naj e fi  ka sni ja bra na ova kvom struk tur nom po zi ci o ni ra nju tužilačke 
pro fe si je je ste sa ma stru ka te pro fe si je, jer tužilac, kao ak ter krivičnopravnog 
si ste ma, slično su di ji, može i tre ba da ko ri sti svo ju dis kre ci ju kao sred stvo za 
obezbeđivanje svo je ne za vi sno sti i za pro mo vi sa nje društvene prav de. Reč je o 
činjenici da je krivičnopravni si stem u ce li ni važan ele ment le gi ti ma ci je de mo-
krat skog po ret ka, te da je način na ko ji jed no društvo po stu pa sa krivičnim sank-
ci ja ma i krivičnim go nje nji ma, vr lo ilu stra ti van za ste pen de mo krat ske kul tu re 
unu tar tog društva, što se po seb no od no si na „za kri vlja va nja” krivičnog po stup ka 
pre ma pri me ni eks trem nih me to da, po seb no spe ci jal nih istražnih me to da i 
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teh ni ka, u od no su na ti po ve krivičnih de la ko ji po težini za rešavanje ne oprav-
da va ju od stu pa nje od tra di ci o nal nih uzu sa krivičnog po stup ka i me to do lo gi je 
is tra ge.

Krivičnopravni si stem, u načelu, pred sta vlja si stem ski lek za ne le gi tim ne 
ob li ke struk tur nog na si lja u društvu, ali pa ra doks nje go ve ulo ge u ne raz vi je nim 
ili ne do volj no le gi ti mi sa nim političkim si ste mi ma leži u činjenici da on, ka da 
po sta ne ele ment struk tur nog na si lja sam po se bi, pred sta vlja isto vre me no i eks-
trem nu for mu ta kvog na si lja i može iza zva ti ve o ma ozbilj ne društvene po sle di ce. 
Sto ga je „ru ko va nje” krivičnopravnim si ste mom po seb no rizično i pod ra zu me va 
vi sok ste pen uzdržanosti i raz vi je nu jav nu de ba tu o usme re nji ma i oprav da nju 
krivičnopravne po li ti ke u širem smi slu, čiji je krivičnopravni si stem in sti tu ci o-
nal ni iz raz.

Po tre ba za političkom par ti ci pa ci jom može se tre ti ra ti kao osnov ni im puls 
pro tiv struk tur nog na si lja u jed nom društvu, a od go vor na tu po tre bu, uko li ko ni je 
in klu zi van, ne mi nov no je re pre si van. Krivičnopravni si stem tre ba lo bi da osta ne 
iz van te di men zi je re pre siv no sti društva, jer je to di men zi ja političke re pre siv no-
sti ko ja generiše pro ces de le gi ti ma ci je moći. Sto ga je pi ta nje o le gi ti ma ci ji in sti tu-
ci ja ne ras ki di vo po ve za no sa pi ta njem o kon tro li društvenog na si lja kao re ak ci ji 
na struk tur no na si lje, i u ide al nom slučaju, u pro zir noj de mo kra ti ji, ta pi ta nja 
ne bi tre ba lo da bu du ni na ko ji način po ve za na sa krivičnopravnim si ste mom.

Re zi me

U tek stu je reč o od no su između krivičnopravnog si ste ma u širem smi slu, 
i kri mi nal ne po li ti ke u užem smi slu, po seb no po li ti ke pri me ne krivičnih sank-
ci ja, i struk tur nog na si lja u raz vi je nim i ne raz vi je nim de mo krat skim društvima. 
Osnov ni ar gu ment tek sta je da, iako je struk tur no na si lje neizbežni sa sto jak sva-
kog političkog uređenja, nje go va količina odlučujuće utiče na even tu al nu de le-
gi ti ma ci ju političke moći i na even tu al no pri su stvo političkog na si lja. Si stem sko 
isključenje po je di nih gru pa iz mogućnosti da učestvuju u donošenju političkih 
od lu ka i u političkom pro ce su u ce li ni pred sta vlja klasičan ob lik struk tur nog 
na si lja na ko ji te gru pe, u ne kim slučajevima, od go va ra ju va nin sti tu ci o nal no, pa 
i na sil no. Ta kvo na si lje ni je uvek ne le gi tim no, sa mo za to što je va nin sti tu ci o-
nal no, i često je pro por ci o nal no ste pe nu de le gi ti ma ci je političke moći. U raz vi je-
nom de mo krat skom društvu, krivičnopravni si stem pred sta vlja lek za struk tur no 
na si lje, i nje go vi pro ta go ni sti su sve sni činjenice da, ka da se ko ri sti ne do volj no 
opre zno, taj si stem može po sta ti sop stve na su prot nost, to je eks trem ni ob lik struk-
tur nog na si lja de le gi ti mi sa nih struk tu ra, ko ji on da pro iz vo di do dat no na si lje kao 
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re ak ci ju na re pre si ju. Mno ge tran zi ci o ne ze mlje suočile su se sa efek ti ma ta kve 
upo tre be struk tur nog na si lja, pa je zaključak za pri me nu re pre si je u de mo krat-
skom političkom okruženju taj da ona u svo joj krivičnopravnoj for mi mo ra osta ti 
bez bi lo ka kve ve ze sa ob li ci ma struk tur nog na si lja ko ji proističu iz političkih 
ka rak te ri sti ka tog si ste ma.
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Iz vor ni naučni rad

POD ZEM NO BAN KAR STVO

Ivan Ko na tar ∗

AB STRACT
Th e article analyses the practice of underground banking — its origin and 
modus operandi. Th e underground banking originally was established as 
an informal system of transfer for legal overseas workers’ remittances, but 
it has proven itself to be a method for criminal organizations and terrorists 
to transfer illegal proceeds without a trace. Th e author focuses on the 
main practices of cash transfer systems — Black market peso exchange 
and Hawala. Th e author argues that the misuse of underground banking 
can be eff ectively addressed through the implementation of the anti-money 
laundering standards adopted by the Council of Europe and the Financial 
Action Task Force (FATF).

Ključne reči: pod zem no ban kar stvo, or ga ni zo va ni kri mi nal, pra nje nov ca, 
fi  nan si ra nje te ro ri zma.

Uspešna bor ba pro tiv or ga ni zo va nog kri mi na la i te ro ri zma za vi si od spo-
sob no sti ot kri va nja nji ho ve fi  nan sij ske in fra struk tu re, pa je neo p hod no pre po zna ti 
i shva ti ti teh ni ke ko je pri me nju ju or ga ni zo va ne kri mi nal ne gru pe u pri kri va-
nju po re kla do bi ti stečene kri mi nal nom delatnošću, od no sno pre po zna ti i shva-
ti ti načine na ko ji se fi  nan si ra ju terorističke ak tiv no sti. Pod zem no ban kar stvo 
je u svo jim različitim po jav nim ob li ci ma odav no iden ti fi  ko va no kao čest mo del 
pra nja nov ca i fi  nan si ra nja te ro ri zma. Pod zem no ban kar stvo je opšti po jam ko ji 
ob u hva ta ne for ma lan tran sfer nov ca ili dru gih vred no sti, po put čekova i ra znih 
mo ne tar nih in stru me na ta, ko ji po sto ji pa ra lel no i ne za vi sno od for mal nog ban-
kar skog si ste ma. Iako sam ter min „pod zem no” može ta ko da aso ci ra, ne for mal no 
∗  Autor je tužilački pomoćnik u Po seb nom ode lje nju za or ga ni zo va ni kri mi nal Okružnog jav-
nog tužilaštva u Be o gra du.
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doznačavanje nov ca ili dru gih vred no sti ni je po de fi  ni ci ji ne do zvo lje no i pro tiv za-
ko ni to. Pod zem no ban kar stvo se još na zi va al ter na ti van si stem za pre nos, ne for-
ma lan si stem za pre nos do ba ra i nov ca, pa ra lel no ban kar stvo, kva zi ban kar stvo itd.

Ne for ma lan tran sfer nov ca i vred no sti po sto ji ne ko li ko sto ti na go di na, a 
na stao je u društvima sa ve li kim emi grant skim za jed ni ca ma ka ko bi no vac i osta la 
do bra zarađena u ino stran stvu rad ni ci mo gli da šalju svo jim po ro di ca ma ko je su 
osta le da žive u matičnim ze mlja ma. Međutim, tek u po sled njih tri de se tak go di na 
ova po ja va je do spe la u žižu in te re so va nja i sa pra vom se može reći da je pod-
zem no ban kar stvo po sle di ca glo ba li za ci je, ko ja uma nju je značaj državnih gra ni ca 
i povećava mogućnost od la ska po je di na ca iz matične u ne ku dru gu državu iz eko-
nom skih raz lo ga. Iako po sto je različite de fi  ni ci je ko ji ma se objašnjava ovaj po jam, 
naj jed no stav ni je rečeno, pod zem no ban kar stvo je ko mer ci jal na ak tiv nost ko ja se 
sa sto ji od tran sfe ra nov ca pre ko na ci o nal nih gra ni ca bez korišćenja ban kar skih 
in sti tu ci ja i or ga ni za ci ja, od no sno to je nezvaničan ili pa ra le lan ban kar ski si stem 
ko jim se pre no se do bra iz jed ne države u dru gu bez stva ra nja pa pir nog tra ga.1

Po sto ji ne ko li ko osnov nih ka rak te ri sti ka pod zem nog ban kar stva. 
Tran sfer nov ca i vred no sti oba vlja se bez korišćenja for mal nih fi  nan sij skih in sti-
tu ci ja kao što su ban ke, štedionice ili ne ki od dru gih postojećih for mal nih si ste ma 
za tran sfer nov ca (We stern Union itd.). Pre nos nov ca i vred no sti vrši se bez nji-
ho vog fi zičkog po me ra nja pa se zbog to ga ova po ja va često defi niše kao tran sfer 
nov ca bez kre ta nja nov ca. Pod zem no ban kar stvo se suštinski za sni va na po ve re-
nju između li ca ko ja vrše ne for ma lan tran sfer i li ca ko ja ko ri ste taj me ha ni zam. 
Tran sak ci je ko je se oba vlja ju na ovaj način uključuju jed nog ili više po sred ni ka 
i plaćanje trećoj stra ni. Konačno, ovaj ne for mal ni ban kar ski si stem, po pra vi lu, 
funkcioniše bez zvaničnih pa pir nih ili elek tron skih tra go va.

Ka da je reč o osnov nim raz lo zi ma korišćenja pod zem nog ban kar stva, mo ra 
se naj pre istaći fak tor bez bed no sti. U prošlosti se na ovaj način iz be ga va la opa-
snost pu to va nja sa zla tom ili dru gim sred stvi ma plaćanja, što je glav ni raz log 
nje go vog na stan ka. Pod zem no ban kar stvo omogućava ano nim nost, olakšava 
pre nos vred no sti u politički ne sta bil nim društvima i da je mogućnost ne pi sme-
nim li ci ma — po seb no u ru ral nim sre di na ma ne raz vi je nih ze ma lja ko ja često 
ne ve ru ju ban ka ma i zvaničnim fi  nan sij skim in sti tu ci ja ma — da izvrše tran sfer 
vred no sti. Takođe, tran sfer nov ca ovim pu tem je, po red to ga što ma nje košta 
s ob zi rom da se nji me iz be ga va ju vi so ke ban kar ske pro vi zi je, ve o ma po uz dan 
i si gu ran. Iz na ve de nih raz lo ga, pod zem no ban kar stvo je u ne kim ze mlja ma, 
po seb no Azi je i Afri ke, ve o ma raz vi je no i u pot pu no sti izjednačeno sa for mal-
nim ban kar skim sek to rom.

1  Ni kos Pas sas, “In for mal Va lue Tran sfer Systems and Cri mi nal Or ga ni za ti ons: A study 
in to so-cal led un der gro und ban king net works”, In ter net, http://www.apgml.org/fra me works/
docks/8/In for mal20%Va lue20%Tran sfer20%Systems20%Pas sas.
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Imajući u vi du ano nim nost pošiljaoca, po sred ni ka i pri ma o ca i od su stvo 
tra go va o tran sfe ri ma nov ca i dru gih vred no sti, pod zem no ban kar stvo je moćno 
oružje u ru ka ma or ga ni zo va nog kri mi na la i te ro ri zma. Različiti mo de li ne for-
mal nog tran sfe ra nov ca i dru gih vred no sti se u po sled nje dve de ce ni je u ve li koj 
me ri ko ri ste za pra nje nov ca i fi  nan si ra nje te ro ri zma. To je, u stva ri, naj si gur ni ji 
način za pra nje nov ca i fi  nan si ra nje te ro ri zma, ko ji omogućava pre nos ve li kih 
količina nov ca bez ika kvog ma te ri jal nog tra ga.

Najveći i naj e fi  ka sni ji si stem za pra nje nov ca u za pad noj he mis fe ri — 
Black mar ket pe so ex chan ge — upra vo pred sta vlja ob lik pod zem nog fi  nan si ra nja. 
Ovaj ne for ma lan si stem ko ri ste ko lum bij ski nar ko kar te li za za me nu „pr lja vih” 
do la ra zarađenih pro da jom ko ka i na u SAD za „čiste” pe zo se u Ko lum bi ji. Pro ce-
nju je se da se godišnje na ovaj način ope re između tri i šest mi li jar di američkih 
do la ra.2 Na ve de ni ob lik pod zem nog fi  nan si ra nja funkcioniše na osno vu do go vo ra 
između ko lum bij skih nar ko kar te la i tzv. pe zos bro ke ra u Ko lum bi ji ko ji ima ju 
svo je po slov ne part ne re u SAD. Ka ko žele da do la re zarađene pro da jom ko ka i na 
za me ne za pe zo se u Ko lum bi ji i ta ko ope ru „pr ljav” no vac, ko lum bij ski nar ko kar-
te li pro da ju do la re po me nu tim bro ke ri ma ta ko što ih pre da ju nji ho vim po slov nim 
part ne ri ma u SAD, ko ji po tom taj no vac ko ri ste da u ime ko lum bij skih tr go va ca 
ku pe ra znu ro bu u SAD, ko ja mo ra da se pla ti u do la ri ma. Ku plje nu ro bu, po tom, 
ko lum bij ski tr gov ci le gal no, a najčešće ile gal no, pre no se u Ko lum bi ju. Na kon pro-
da je ro be u Ko lum bi ji tr gov ci no vac, sa da u pe zo si ma, u vi si ni do la ra za ko ji je 
ku plje na ro ba, vraćaju „pe zos bro ke ri ma”, ko ji isti, za tim, u vi si ni pr vo bit no pre-
u ze tih američkih do la ra, a uma njen za iz nos pro vi zi je, pre da ju ko lum bij skim 
nar ko kar te li ma.

Ha wa la je ob lik ne for mal nog doznačavanja nov ca i dru gih vred no sti za stu-
pljen širom sve ta i pred sta vlja najčešće pri me nji van ob lik pod zem nog fi  nan si ra nja 
za pra nje nov ca i fi  nan si ra nje te ro ri zma. Pre ma obaveštajnim pro ce na ma, ve li ki 
deo ak tiv no sti Al Ka i de fi  nan si ra se upra vo na ovaj način. Ha wa la je na sta la u 
In di ji pre više ve ko va, a sam ter min u pre vo du znači „po ve re nje”. U po je di nim 
ze mlja ma Azi je, ha wa la je oza ko nje na i široko pri me nji va, dok se sin tag mom 
„cr na ha wa la” označava korišćenje ovog si ste ma za pra nje nov ca i fi  nan si ra nje 
te ro ri zma. Si stem funkcioniše ta ko što pošiljalac iz jed ne države željeni iz nos 
nov ca pre da je ha va la da ru u me stu u ko jem živi, a ko ji mu saopštava broj kôda. 
Po tom, pošiljalac kon tak ti ra pri ma o ca nov ca u dru goj državi i saopštava mu broj 
kôda na osno vu ko jeg pri ma lac pre u zi ma no vac od ha va la da ra iz me sta u ko jem 
živi, a ko ji je u kon tak tu sa ha va la da rom iz ze mlje iz ko je se šalje no vac. Ha va la da ri 
za ovaj tran sfer uzi ma ju pro vi zi ju, a računi ha va la da ra se periodično srav nju ju, 
obično u jed nom kli ring cen tru. Po god no sti pra nja nov ca i fi  nan si ra nja te ro ri zma 

2  Ben ton E. Gup, “Un der gro und ban king and im mi gra tion”, In ter net, http://www.fma.org/
Stoc kholm/pa pers/mo ney-Un der gro und Ban king.pdf.



22 Ivan Ko na tar

pu tem ha wa la si ste ma višestruke su, a s ob zi rom na ano nim nost pošiljaoca i pri-
ma o ca, br zi nu ko jom se tran sfe ri oba vlja ju bez fi zičkog ili elek tron skog pre no sa 
nov ca i vred no sti i ne do sta tak zvaničnih tra go va o tran sfe ri ma na osno vu ko jih 
bi se mo gao pra ti ti trag nov ca.

Ki ne ski ob li ci pod zem nog fi  nan si ra nja, po put Fei ch’ien (leteći no vac), Hui 
k’uan (sla ti no vac), Ch’iao hui (sla nje nov ca pre ko oke a na), Chop shop i dru gi, 
često se upo tre blja va ju za pri kri va nje do bi ti stečene kri mi nal nom delatnošću. 
Uz ne ke raz li ke, svi se za sni va ju na ano nim no sti, pre no su nov ca i vred no sti bez 
nji ho vog stvar nog kre ta nja i nemogućnosti praćenja tra ga nov ca, a sa mim tim i 
ot kri va nja nje go vog stvar nog po re kla.

Ka ko su se si ste mi ne for mal nog tran sfe ra nov ca i dru gih vred no sti po ka za li 
kao ra nji vi na zlo u po tre bu u svr hu pra nja nov ca i fi  nan si ra nja te ro ri zma, znat no 
je povećana međunarodna ak tiv nost na pla nu donošenja aka ta ra di uvećavanja 
tran spa rent no sti ova kvih to ko va nov ca i vred no sti. U tom kon tek stu, po red Kon-
ven ci je Sa ve ta Evro pe o pra nju, traženju, za ple ni i kon fi  ska ci ji pri ho da stečenih 
kri mi na lom i fi  nan si ra nju te ro ri zma, Međunarodne kon ven ci je o su zbi ja nju 
fi  nan si ra nja te ro ri zma, sva ka ko je najvažnija šesta od De vet po seb nih pre po ru ka 
FATF-a o fi  nan si ra nju te ro ri zma.3

Šesta po seb na pre po ru ka naglašava po tre bu da se svi ser vi si za tran sfer 
nov ca ili vred no sti, bi lo zvanični bi lo nezvanični, pod ve du pod okvi re određenih 
mi ni mal nih za kon skih re gu la ti va u skla du sa re le vant nim međunarodnim stan-
dar di ma, te da na ci o nal ni or ga ni vla sti usta no ve kon zi stent ne me re pro tiv pra nja 
nov ca i fi  nan si ra nja te ro ri zma u svim ob li ci ma si ste ma za tran sfer nov ca i dru gih 
vred no sti, po seb no onim ko ji tra di ci o nal no operišu iz van kon ven ci o nal nog fi  nan-
sij skog sek to ra. Ser vi si za tran sfer nov ca ili vred no sti defi nišu se kao fi  nan sij ski 
ser vi si ko ji pri ma ju go to vi nu, čekove, dru ge novčane in stru men te ili vred no sne 
pa pi re na jed noj lo ka ci ji i isplaćuju odgovarajuću su mu u go to vi ni ili dru gim ob li-
ci ma pri ma o cu na dru goj lo ka ci ji pre ko sred sta va ko mu ni ka ci je, po ru ke, tran-
sfe ra ili klirinške mreže ko joj ta kvi ser vi si pri pa da ju, pri čemu tran sak ci je mo gu 
ob u hva ti ti jed nog ili više po sred ni ka i treću stra nu za konačnu is pla tu. Na ve de-
nom pre po ru kom ističe se po tre ba da se pre ko nadležnih državnih or ga na izvrši 
li cen ci ra nje ili re gi stro va nje fi zičkih i prav nih li ca ko ja pružaju uslu ge tran sfe ra 
nov ca ili vred no sti, ka ko pu tem re gu li sa nog fi  nan sij skog si ste ma ta ko i ne for-
mal nim pu tem, pre ko ne ban kar skih fi  nan sij skih in sti tu ci ja ili dru gih po slov nih 
en ti te ta ko ji ma se vrši ne for mal ni tran sfer nov ca i vred no sti. Takođe, predlaže 
se da se i na ne for mal ne si ste me za tran sfer pri me nju ju stan dar di usta no vlje ni 
osta lim pre po ru ka ma FATF-a, a da se u slučaju nepoštovanja tih stan dar da, kao 

3  “9 Spe cial Re com men da ti ons on Ter ro rist Fi nan cing”, FATF, In ter net, http://www.fatf-ga fi .
org/do cu ment/9/0,3343,en_32250379_32236920_34032073_1_1_1_1,00.html
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i ako isti de lu ju bez li cen ce ili re gi stra ci je, pred vi di sank ci o ni sa nje u uprav nim, 
građanskim ili krivičnim po stup ci ma.4

Pi ta nje po sto je li si ste mi ne for mal nog doznačavanja nov ca i dru gih vred-
no sti u Sr bi ji tek ne dav no je po sta vlje no. O ovom pi ta nju otvo re ne su stručne ras-
pra ve na se mi na ri ma o sprečavanju pra nja nov ca i fi  nan si ra nja te ro ri zma ko je su 
u po sled njih par go di na or ga ni zo va li Pra vo sud ni cen tar Re pu bli ke Sr bi je i Mi ni-
star stvo prav de SAD. Raz log što se si ste mi ma ne for mal nog tran sfe ra nov ca i dru-
gih vred no sti ni je pri da vao značaj je ste što su ova kvi si ste mi karakteristični za 
ge o graf ske re gi o ne ko ji ma naša država ne pri pa da. Međutim, opa sno sti od or ga-
ni zo va nog kri mi na la i te ro ri zma na našem području nameću po tre bu da se ovo 
pi ta nje ozbilj no raz mo tri. Pre sve ga, tre ba ima ti u vi du mogućnosti korišćenja 
pod zem nog ban kar stva u svr hu pra nja nov ca. Pred u slo vi za to po sto je, a imajući u 
vi du da or ga ni zo va ni kri mi nal ne po zna je državne gra ni ce, da or ga ni zo va ne kri-
mi nal ne gru pe raz me nju ju i pri hva ta ju međusobno is ku stva u pred u zi ma nju kri-
mi nal ne de lat no sti, da je područje Bal ka na tran zit no i, u ve li koj me ri, odredišno 
me sto na pu tu dro ge iz Azi je i Južne Ame ri ke. Takođe, tre ba ima ti u vi du da je 
Sr bi ja tran zit na ali i odredišna ze mlja u tr go vi ni lju di ma iz Azi je, po seb no ki ne-
skih državljana, pa su opa sno sti od pri me ne ne kog od ki ne skih ob li ka pod zem-
nog fi  nan si ra nja u svr he pra nja nov ca sa svim re al ne.

Re pu bli ka Sr bi ja je kao članica Mo neyVal u oba ve zi da im ple men ti ra u 
svo je za ko no dav stvo međunarodne stan dar de ko ji se od no se na su bjek te ko ji se 
ba ve uslu ga ma pre no sa nov ca i dru gih vred no sti — onih ko ji ko ri ste for mal ne 
fi  nan sij ske in sti tu ci je i onih ko ji ko ri ste ne for mal ne si ste me za do zna ke. To je 
učinjeno Za ko nom o sprečavanju pra nja nov ca i fi  nan si ra nja te ro ri zma ko ji je 
Na rod na skupština usvo ji la 18. mar ta 2009. go di ne.5 Pre ma na ve de nom za ko nu, 
li ca ko ja vrše uslu ge pre no sa nov ca je su li ca ko ja vrše te uslu ge pri je mom go to-
vog nov ca, čekova ili dru gih sred sta va plaćanja na jed noj lo ka ci ji i on da po ve zi-
va njem, obaveštavanjem, pre no som ili korišćenjem mreže ko jom se vrši pre nos 
nov ca od no sno vred no sti, is pla tom odgovarajuće su me nov ca u go to vi ni ili dru-
gom ob li ku pri ma o cu na dru goj lo ka ci ji bez ob zi ra na to da li u pružanju tih 
uslu ga učestvuje je dan ili više po sred ni ka do konačne is pla te (član 3 tačka 8). 
Da kle, za kon ska de fi  ni ci ja ser vi sa za tran sfer nov ca je u pot pu no sti identična sa 
de fi  ni ci jom sadržanom u šestoj od De vet po seb nih pre po ru ka FATF-a o fi  nan-
si ra nju te ro ri zma, pa je, s ob zi rom na to, tre ba tumačiti ta ko da se od no si i na 
tran sfe re nov ca i vred no sti ko ji se oba vlja ju iz van for mal nog fi  nan sij skog sek to ra. 
Imajući u vi du od red bu da su ob ve zni ci pred u zi ma nja me ra sadržanih u Za ko nu 
pred u zet ni ci i prav na li ca ko ji se ba ve uslu ga ma pre no sa nov ca, pod ra zu me va se 

4  Wil li am S. Gil mor, Pr lja vi no vac, Sa vet Evro pe, 2006, str. 293–5.
5  „Za kon o sprečavanju pra nja nov ca i fi  nan si ra nja te ro ri zma”, Službeni gla snik RS, 
br. 20/2009.
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da li ca ko ja se ba ve ovim uslu ga ma mo ra ju bi ti re gi stro va na. Donošenjem Za ko na 
o sprečavanju pra nja nov ca i fi  na ni si ra nja te ro ri zma Re pu bli ka Sr bi ja se svr sta la 
u red država ko je su u svo je za ko no dav stvo in kor po ri ra le najviše međunarodne 
stan dar de ka da je u pi ta nju bor ba pro tiv pra nja nov ca i fi  nan si ra nja te ro ri zma. 
Po treb no je na gla si ti da se nji me, pr vi put u našem za ko no dav stvu, predviđaju 
od red be ko je se od no se na ne for mal ne tran sfe re nov ca i osta lih vred no sti.

Re zi me

Pod zem no ban kar stvo kao fe no men tran sfe ra nov ca i dru gih vred no sti 
pu tem me ha ni za ma ko ji de lu ju iz van kon ven ci o nal nog ban kar skog sek to ra ima 
ve o ma du gu tra di ci ju. U po je di nim društvima, nor mal no funk ci o ni sa nje fi  nan-
sij skog tržišta je ne za mi sli vo bez pod zem nog ban kar stva. Međutim, zbog svo jih 
ka rak te ri sti ka, ne for mal ni si ste mi za tran sfer nov ca i vred no sti pred sta vlja ju je dan 
od najčešće pri me nji va nih me to da ko ji ko ri ste or ga ni zo va ne kri mi nal ne gru pe za 
pra nje nov ca, od no sno te ro ri sti za fi  na nsi ra nje svo jih ak tiv no sti. Imajući u vi du 
značaj i težinu ovih glo bal nih pret nji po sa vre me no društvo i neo p hod nost shva-
ta nja mogućih aspe ka ta nji ho vog is po lja va nja i de lo va nja, u tek stu se ana li zi ra ju 
pri ro da pod zem nog ban kar stva, nje go ve osnov ne oso bi ne, sa po seb nim osvr tom 
na fe no me no lo gi ju po jav nih ob li ka ko ji se ko ri ste u na ve de ne kri mi nal ne svr he. 
Autor tek sta uka zu je na na po re ko ji se pred u zi ma ju na međunarodnom pla nu, 
u na sto ja nju da se usta no ve određeni stan dar di u po stu pa nju na ci o nal nih ju ris-
dik ci ja, a u ci lju omogućavanja ade kvat nog nad zo ra nad ne for mal nim to ko vi ma 
nov ca i dru gih vred no sti. Uviđajući veličinu ovog pro ble ma, mno ge države su u 
svo ja za ko no dav stva im ple men ti ra le od red be ko ji ma se regulišu, po red for mal-
nih, i ne for mal ni tran sfe ri nov ca i vred no sti, a što je slučaj i sa našom državom. 
Za našu državu je to ve o ma važno rešenje, i to ne sa mo zbog is pu nja va nja pre-
u ze tih međunarodnih oba ve za, već, pre sve ga, što efi  ka sna bor ba pro tiv or ga-
ni zo va nog kri mi na la i te ro ri zma za vi si od sprem no sti su prot sta vlja nja svim 
po ten ci jal nim vi do vi ma nji ho vog is po lja va nja.
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Iz vor ni naučni rad

VRED NO VA NJE RA DA 
JAV NOG TUŽIOCA 

I ZA ME NI KA JAV NOG TUŽIOCA

Ja smi na Ki ur ski ∗

AB STRACT
Th e paper deals with the standards for performance evaluation, the 
evaluation of competence, and worthiness of candidates for Serbian Public 
Prosecutors and Deputy Prosecutors. Th e author reviews extent to which 
the adopted criteria and procedures are harmonised with the international 
standards, with a view of identifying potential gaps in Serbian legislation 
on the matter. Th e established standards and procedures represent an 
important novelty, because they mean that for the fi rst time in Serbia 
competence and the level of capacity of candidates for prosecutors will be 
formally evaluated based on relatively strictly defi ned criteria.

Ključne reči: vred no va nje ra da tužilaca, si stem za slu ga, sa mo stal nost 
tužilaštva, međunarodni stan dar di, za ko no dav na re for ma, pravosuđe, 
Sr bi ja.

No vi Za kon o jav nom tužilaštvu sadrži broj ne no vi ne, ali je sva ka ko jed na 
od najvažnijih vred no va nje ra da jav nog tužioca i za me ni ka jav nog tužioca, 
predviđeno Gla vom VII ovog Za ko na.1 Vred no va nje ra da jav nog tužioca i za me-
ni ka jav nog tužioca pred sta vlja osnov za iz bor, oba ve znu obu ku i razrešenje, a vrši 
se na osno vu jav no ob ja vlje nih, objek ti vi zi ra nih i je din stve nih kri te ri ju ma za sno-
va nih na pri me nji vim i upo re di vim me ri li ma ko ja utvrđuje Državno veće tužilaca 
Pra vil ni kom o kri te ri ju mi ma i me ri li ma vred no va nja ra da. Za kon predviđa 
re dov no periodično vred no va nje ra da jav nog tužioca i za me ni ka jav nog tužioca 

1  „Za kon o jav nom tužilaštvu”, članovi 99–102, Službeni gla snik RS, br. 116/2008. 

∗  Autor ka je za me ni ca Republičkog jav nog tužioca.



26 Ja smi na Ki ur ski

na stal noj funk ci ji jed nom u tri go di ne, a za me ni ka jav nog tužioca ko ji je pr vi 
put iza bran jed nom godišnje. Iz u zet no, na osno vu od lu ke Državnog veća tužilaca, 
rad jav nog tužioca i za me ni ka jav nog tužioca može se vred no va ti i van red no. 
Vred no va nje ra da se izražava opi snom oce nom i to — „iz u zet no uspešno oba vlja 
javnotužilačku fun ci ju”, „uspešno oba vlja javnotužilačku funk ci ju” i „ne za do vo-
lja va”. Udruženje jav nih tužilaca i za me ni ka jav nih tužilaca Sr bi je ima lo je drugačiji 
stav u od no su na Društvo su di ja i Mi ni star stvo prav de, kao for mal nog predlagača 
ovog za ko na, u po gle du nestručnog vršenja funk ci je kao jed nog od raz lo ga za 
razrešenje jav nog tužioca i za me ni ka jav nog tužioca. Za kon o jav nom tužilaštvu u 
članu 92 pro pi su je da se jav ni tužilac i za me nik jav nog tužioca razrešavaju ka da su 
pravnosnažno osuđeni za krivično de lo na ka znu za tvo ra od naj ma nje šest me se ci 
ili za kažnjivo de lo ko je ih čini ne do stoj nim javnotužilačke funk ci je, ka da nestručno 
vrše funk ci ju ili zbog učinjenog teškog di sci plin skog prekršaja. Za ko no da vac u 
članu 93 pojašnjava nestručno vršenje funk ci je kao ne do volj no uspešno vršenje 
javnotužilačke funk ci je, ako jav ni tužilac, od no sno za me nik jav nog tužioca, do bi je 
oce nu „ne za do vo lja va” shod no utvrđenim kri te ri ju mi ma i me ri li ma. Udruženje 
jav nih tužilaca oprav da no sma tra da je za razrešenje po treb no da jav ni tužilac, 
od no sno za me nik jav nog tužioca, dva pu ta do bi je oce nu „ne za do vo lja va”, a da 
pro blem nestručnosti na kon do bi ja nja pr ve oce ne „ne za do vo lja va” tre ba ot klo ni ti 
pohađanjem kon ti nu i ra ne obu ke ko ja takođe pred sta vlja ve o ma značajnu no vi nu. 
U pri log to me go vo ri od red ba člana 99 Za ko na o jav nom tužilaštvu ko jom se pro-
pi su je da je vred no va nje ra da osnov za oba ve znu obu ku. Oce na se upi su je u lični 
list jav nog tužioca, od no sno za me ni ka jav nog tužioca, ko ji ima pra vo pri go vo ra 
Državnom veću tužilaca u ro ku od 15 da na od da na do sta vlja nja od lu ke o vred-
no va nju ra da, ko ja mo ra bi ti obrazložena. Za ko no da vac predviđa po stu pak vred-
no va nja jav nog tužioca ko ji spro vo di ne po sred no viši jav ni tužilac, uz pri ba vlje no 
mišljenje ko le gi ju ma ne po sred no višeg jav nog tužilaštva, a vred no va nje ra da za me-
ni ka jav nog tužioca vrši jav ni tužilac, uz pri ba vlje no mišljenje ko le gi ju ma jav nog 
tužilaštva. Pri li kom vred no va nja ra da uzi ma ju se u ob zir periodični izveštaji o pre-
gle du ra da jav nih tužilaštava.

O značaju vred no va nja ra da jav nog tužioca i za me ni ka jav nog tužioca, 
kao i su di ja, suvišno je go vo ri ti, jer je to u pret hod nom pe ri o du bi la te ma broj nih 
stručnih ras pra va i jav nih sku po va. Međutim, za raz li ku od su di ja ko ji su do sa da 
ima li delimično uređen način vred no va nja (oce nji va nja) ra da, tužioci ni su ima li 
razrađen si stem vred no va nja, od no sno oce nji va nja ra da jav nog tužioca i za me ni ka 
jav nog tužioca ko ji bi obezbeđivao do volj ne ga ran ci je objek tiv no sti i re le vant no sti.2 

2  „Za kon o vi so kom sa ve tu pravosuđa” i „Za kon o su di ja ma”, Službeni gla snik RS, br. 44/2004; 
„Za kon o uređenju su do va”, Službeni gla snik RS, br. 46/2006; „Me ri la za oce nu mi ni mu ma 
uspešnosti vršenja su dij ske dužnosti ko ja će se pri vre me no pri me nji va ti do da na početka pri-
me ne od re da ba članova 21 do 28 Za ko na o uređenju su do va”, Službeni gla snik RS, br. 80/2005; 
„Me ri la za oce nu mi ni mu ma uspešnosti vršenja su dij ske dužnosti”, Službeni gla snik RS, 
br. 36/2002 i 41/2002. 
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Pret hod ni Za kon o jav nom tužilaštvu po zna je stručnost i do stoj nost kao kri te ri-
ju me, ali ih ne defi niše ni ti predviđa me ri la ko ji ma se oni izražavaju.3 Član 61 ovog 
za ko na pro pi su je da se pri pred la ga nju jav nih tužilaca i za me ni ka za iz bor i ime-
no va nje uzi ma ju u ob zir stručnost i do stoj nost. Po dat ke i mišljenja o stručnosti i 
do stoj no sti kan di da ta pri ba vlja mi ni star nadležan za pravosuđe od or ga na i or ga-
ni za ci ja u ko ji ma je kan di dat ra dio u prav noj stru ci, uz na po me nu da je član 60 
pro me njen uto li ko što su u sta vu 1 reči „Vi so ki sa vet pravosuđa” za me nje ne rečima 
„mi ni star nadležan za pravosuđe”. Sto ga se oprav da no po sta vlja pi ta nje na osno vu 
ko jih kri te ri ju ma je do sa da Vi so ki sa vet pravosuđa pred la gao jav ne tužioce i 
za me ni ka za iz bor i ime no va nje. Međutim, uočeno je da su jav ni tužioci, i po red 
oprav da ne kri ti ke stručne jav no sti u ve zi sa pred la ga njem kan di da ta bez ja sno de fi -
ni sa nih kri te ri ju ma, pri li kom pre zen ta ci je vred no va nja ra da od stra ne Udruženja 
jav nih tužilaca i za me ni ka jav nih tužilaca Sr bi je iz ra zi li ne go do va nje i ne po ve re nje 
pre ma ovom in sti tu tu. Gru pa za bor bu pro tiv ko rup ci je Sa ve ta Evro pe u okvi ru svo-
jih pre po ru ka pred vi de la je us po sta vlja nje ja snih i je din stve nih me ri la i kri te ri ju ma 
za iz bor i pred la ga nje i za razrešenje su di ja i jav nih tužilaca. U okvi ru Ak ci o nog 
pla na Ko mi si je za sprovođenje Na ci o nal ne stra te gi je za bor bu pro tiv ko rup ci je dat 
je ta be lar ni pri kaz ko ji se ba vi ana li zom te stra te gi je, gde se između osta log na vo di: 
„ra di osećaja stal ne kon tro le moguć ot por uve de nim no vi na ma”.

No vi Za kon o jav nom tužilaštvu u članu 82 predviđa da pri pred la ga nju i 
iz bo ru kan di da ta za javnotužilačku funk ci ju Državno veće tužilaca uzi ma u ob zir 
stručnost, ospo so blje nost i do stoj nost kan di da ta, a pre ma kri te ri ju mi ma i me ri-
li ma za oce nu stručnosti, ospo so blje no sti i do stoj no sti ko je pro pi su je Državno 
veće tužilaca. Po dat ke i mišljenja o stručnosti, ospo so blje no sti u ra du i do stoj no-
sti kan di da ta pri ba vlja Državno veće tužilaca (član 80), ko je je shod no članu 13 
Za ko na o državnom veću tužilaca ovlašćeno da utvrđuje li stu kan di da ta za iz bor 
Republičkog jav nog tužioca i jav nih tužilaca ko je do sta vlja Vla di, predlaže Na rod-
noj skupštini kan di da te za pr vi iz bor za za me ni ka jav nog tužioca i bi ra za me-
ni ke jav nog tužioca za traj no oba vlja nje funk ci je. Ti me je delimično ot klo njen 
pro blem na ko ji smo uka za li, jer je očigledno da i no vi za kon predviđa stručnost 
i do stoj nost kan di da ta, s tom raz li kom da se oce na stručnosti, ospo so blje no sti 
i do stoj no sti vrši pre ma kri te ri ju mi ma i me ri li ma ko je pro pi su je Državno veće 
tužilaca. Mišljenja smo da je do stoj nost ve o ma teško de fi  ni sa ti, a još teže iz ra zi ti 
odgovarajućim me ri li ma, čime se osta vlja pro stor za pro iz volj nost u pred la ga-
nju kan di da ta. Pret po stav ka je da svi kan di da ti za jav ne tužioce i za me ni ke jav-
nih tužilaca, ko ji su u tre nut ku iz bo ra na funk ci ji u jav nom tužilaštvu, po se du ju 
do stoj nost, ko ja može da bu de do ve de na pod sum nju uko li ko se pro tiv jav nog 
tužioca ili za me ni ka jav nog tužioca vo di po stu pak za razrešenje ili dru gi po stu pak 
za utvrđivanje od go vor no sti za izvršeno kažnjivo de lo ko je ih čini ne do stoj nim 
javnotužilačke funk ci je, kao i uko li ko Državno veće tužilaca na osno vu ex offi    cio 

3  „Za kon o jav nom tužilaštvu”, Službeni gla snik RS, br. 63/2001, 42/2002 i 39/2003.
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spro ve de nog po stup ka utvr di da kan di dat ne is pu nja va kri te ri jum do stoj no sti.4 
Pre ma Pra vil ni ku o kri te ri ju mi ma i me ri li ma za oce nu stručnosti, ospo so blje no-
sti i do stoj no sti kan di da ta za no si o ca javnotužilačke funk ci je oce na do stoj no sti 
vrši se na osno vu sku pa mo ral nih oso bi na ko je bi za me nik jav nog tužioca tre-
ba lo da po se du je i ponašanja u skla du sa tim oso bi na ma, a ko ji ma se čuva ugled 
javnotužilačke funk ci je. Utvrđivanje oce ne vrši se na osno vu po se do va nja mo ral-
nih oso bi na kao što su: poštenje, sa ve snost, pravičnost, svest o društvenoj od go-
vor no sti i is ka za no ponašanje u vi du po u zda no sti, ne pri stra sno sti, pre u zi ma nja 
od go vor no sti za ugled tužilačke or ga ni za ci je u jav no sti i dr.

Sagledavajući značaj vred no va nja ra da, po seb na rad na gru pa Udruženja 
jav nih tužilaca za me ni ka jav nih tužilaca Sr bi je, ko ju su podržali Mi ni star stvo 
prav de, Mi si ja OEBS-a u Sr bi ji i Ka nad ski pro je kat za re for mu pravosuđa, iz ra-
di la je Pra vil nik o kri te ri ju mi ma i me ri li ma vred no va nja ra da jav nog tužioca 
i za me ni ka jav nog tužioca i Pra vil nik o kri te ri ju mi ma i me ri li ma za oce nu 
stručnosti, ospo so blje no sti i do stoj no sti kan di da ta za no si o ca javnotužilačke 
funk ci je. Pr vi Pra vil nik je nešto složeniji i obim ni ji i sadrži kri te ri ju me i me ri la za 
periodično vred no va nje ra da tužilaca, u skla du sa Za ko nom o jav nom tužilaštvu 
i međunarodnim stan dar di ma o vred no va nju jav nih tužilaca.5 Dru gi Pra vil nik 
tiče se iz bo ra jav nih tužilaca i za me ni ka jav nih tužilaca ko je bi pre ma od red ba ma 
članova 129 i 131 Za ko na o jav nom tužilaštvu tre ba lo oba vi ti to kom 2009. go di ne.

Pra vil nik o kri te ri ju mi ma i me ri li ma 
vred no va nja ra da jav nog tužioca i za me ni ka jav nog tužioca

Ovom pri li kom analiziraćemo od red be Pra vil ni ka o kri te ri ju mi ma i me ri-
li ma vred no va nja ra da jav nih tužilaca i za me ni ka jav nih tužilaca (u da ljem 
tek stu Pra vil nik), bez ob zi ra na iz u ze tan značaj Pra vil ni ka o kri te ri ju mi ma i 
me ri li ma za oce nu stručnosti, ospo so blje no sti i do stoj no sti kan di da ta za no si o ce 
javnotužilačke funk ci je, imajući u vi du činjenicu da je pri me na ovog Pra vil ni ka 
ograničena isključivo na iz bo re jav nih tužilaca i za me ni ke jav nih tužilaca to kom 
2009. go di ne.

Cilj Pra vil ni ka je utvrđivanje objek tiv nih i je din stve nih kri te ri ju ma, pri-
me nji vih i upo re di vih me ri la, kao i uređenje ne pri stra snog i kon tro li podložnog 
po stup ka vred no va nja, si ste ma usme ra va nja i unapređenja ra da i po sle di ca 

4  Go ran Ilić, „Obrazloženje uz Pra vil nik”, Be o grad, 2009. 
5  “Th e Ro le of Pu blic Pro se cu tion in the Cri mi nal Ju sti ce System — Re com men da tion 
Rec(2000)19”, Ar tic le 5a–b, Th e Com mit tee of Mi ni sters, Th e Co un cil of Euro pe, 6 Oc to ber 2000, 
In ter net, http://www.ve ni ce.coe.int/si te/main/texts/JD_docs/rec(2000)19_E.pdf, p. 4; “Gu i de li-
nes on the Ro le of Pro se cu tors”, Pa ra. 7, Eighth UN Con gress on Cri me Pre ven tion and Tre-
at ment of Off  en ders, 27 August–7 Sep tem ber 1990, Ha va na, In ter net, http://www1.umn.edu/
hu ma nrts/in stree/i4grp.htm. 
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vred no va nja no si la ca javnotužilačke funk ci je. Kraj nji cilj vred no va nja jav nih 
tužilaca i za me ni ka jav nih tužilaca je ste unapređenje ra da tužilačke or ga ni za ci je 
pri me nom je din stve nih pro fe si o nal nih stan dar da. Svr ha vred no va nja pro pi sa na 
je članom 2 Pra vil ni ka po ko jem vred no va nje ra da jav nih tužilaca i za me ni ka 
jav nih tužilaca pred sta vlja osnov za iz bor, oba ve znu obu ku i razrešenje no si la ca 
javnotužilačke funk ci je, kao i osnov za donošenje od lu ke o upućivanju, od no-
sno po sta vlje nju no si la ca javnotužilačke funk ci je u po seb na jav na tužilaštva i 
od lu ke o raspoređivanju za me ni ka jav nog tužioca na po seb ne po slo ve unu tar 
jav nog tužilaštva. Za raz li ku od Pra vil ni ka o kri te ri ju mi ma i me ri li ma za oce nu 
stručnosti, ospo so blje no sti i do stoj no sti kan di da ta za no si o ca javnotužilačke 
funk ci je, ko ji za cilj ima utvrđivanje stručnosti, ospo so blje no sti i do stoj no sti u 
skla du sa od red bom člana 82 Za ko na o jav nom tužilaštvu, Pra vil nik predviđa 
kri te ri ju me za vred no va nje ra da na osno vu ko jih se utvrđuju stručnost, ospo-
so blje nost i ostva re ni re zul ta ti ra da kao iz raz sve u kup ne uspešnosti u vršenju 
javnotužilačke funk ci je. Pre ma od red ba ma Pra vil ni ka:

stručnost se utvrđuje na osno vu: opšteg stručnog zna nja i po se do va nja • 
po seb nih zna nja ko ja su od značaja za vršenje javnotužilačke funk ci je;
ospo so blje nost se utvrđuje na osno vu: is po lje ne spo sob no sti u pri me ni • 
stručnih zna nja i pred u zi ma nja pro ce snih rad nji, is ka za ne pro fe si o nal ne 
veštine, analitičkom mišljenju, spo sob no sti rasuđivanja i donošenja 
od lu ka, umešnosti obra zla ga nja prav nih sta vo va, kva li te ta pi sa nog i 
usme nog izražavanja, ko mu ni ka tiv ne spo sob no sti i spo sob no sti za tim-
ski rad;
ostva re ni re zul ta ti ra da utvrđuju se na osno vu: obi ma ra da i is ka za nog • 
kva li te ta u oba vlja nju javnotužilačke funk ci je.

Ste pen ostva re no sti po sta vlje nih kri te ri ju ma utvrđuje se pre ma ja sno 
predviđenim me ri li ma i is ka zu je se bro jem bo do va. Na taj način omogućava se 
da se u okvi ru iste oce ne ko ja se for mi ra na osno vu zbi ra bo do va raz li ku ju ma nje 
i više uspešni no si o ci javnotužilačke funk ci je. Mišljenja smo da pri me na bo do-
va nja da je mogućnost pre ci zni jeg vred no va nja ra da, jer se na kon utvrđivanja 
ste pe na ostva re no sti pojedinačnog kri te ri ju ma no si o cu javnotužilačke funk ci je 
do de lju ju bo do vi pre ma predviđenoj ska li. Ti me se pra vi raz li ka između no si-
la ca javnotužilačke funk ci je ko ji do bi ju mi ni ma lan ili mak si ma lan broj bo do va 
u okvi ru iste oce ne. Bo do vi u tek stu Pra vil ni ka da ti su sa mo kao ilu stra ci ja ra di 
ja sni jeg sa gle da va nja prin ci pa i načina bo do va nja, a Rad na gru pa se ni je ba vi la 
ana li zom stvar nog uti ca ja bro ja i ra spo na bo do va na konačnu oce nu.

Kri te ri ju mi za vred no va nje ra da uzi ma ju u ob zir sve aspek te tužilačkog 
po sla pa se vred no va nje od no si na in te gri tet, spo sob no sti (opšte, lične i or ga ni-
za ci o ne) i angažovanost na ra du. Kri te ri ju mi se de le na opšte i po seb ne a oni se 
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da lje de le na kvan ti ta tiv ne i opi sne. Gla va II Pra vil ni ka sadrži opšte kri te ri ju me 
ko ji ma se us po sta vlja ju pra vi la za vred no va nje ra da za me ni ka jav nih tužilaca i 
jav nih tužilaca ko ji ma su do de lje ni pred me ti u rad. Opšti kri te ri ju mi za vred no-
va nje ra da su:

rad ni učinak;• 
bla go vre me nost u rešavanju pred me ta;• 
iz ja vlji va nje i ini ci ra nje prav nih le ko va;• 
po stu pa nje u okvi ru za kon skih i dru gih pro pi sa nih ro ko va;• 
is po lje na stručnost;• 
is ka za na spo sob nost u pred u zi ma nju pro ce snih rad nji, kva li te ta pi sa nog • 
i usme nog izražavanja i umešnosti obra zla ga nja prav nih sta vo va;
usva ja nje no vih zna nja, pri me na no vih ovlašćenja, stručno usavršavanje • 
i obu ka;
od nos i sa rad nja sa za po sle ni ma, su dom i dru gim državnim or ga ni ma, • 
or ga ni za ci ja ma i učesnicima u po stup ku.

Pra vil nik defi niše i po seb ne kri te ri ju me za vred no va nje ra da jav nih 
tužilaca polazeći od to ga da bi rad jav nih tužilaca tre ba lo, pre sve ga, vred no va ti 
sa stanovišta nji ho ve ospo so blje no sti da ru ko vo de jav nim tužilaštvom (Gla va III). 
Po seb ni kri te ri ju mi vred no va nja ra da su:

sta ra nje o eks pe di tiv no sti ra da jav nog tužilaštva;• 
opšta spo sob nost rukovođenja jav nim tužilaštvom;• 
spo sob nost ostva ri va nja nad zo ra;• 
spo sob nost unapređivanja ra da jav nog tužilaštva;• 
spo sob nost upra vlja nja u kri znim si tu a ci ja ma.• 

Gla va IV Pra vil ni ka sadrži pro ce sne od red be ko ji ma je de talj no re gu li san 
po stu pak vred no va nja ra da od stra ne ovlašćenih or ga na i po stu pak odgovarajuće 
pro ce sne i prav ne kon tro le oba vlje nog vred no va nja ra da. Jav ni tužilac do de lju je 
bo do ve za me ni ku jav nog tužioca na osno vu po da ta ka iz li sta vred no va nja uz pri-
ba vlje no mišljenje ko le gi ju ma, čime se oba vlja odgovarajuće oce nji va nje. Pra vil ni-
kom je re gu li san kva li ta tiv ni i kvan ti ta tiv ni aspekt oce nji va nja, ta ko što ko le gi jum 
da je mišljenje o opi snim opštim kri te ri ju mi ma sprovođenjem ano nim ne an ke te, 
s tim da pre da va nja mišljenja jav ni tužilac upo zna je ko le gi jum sa činjenicama od 
značaja za utvrđivanje ste pe na ostva re no sti re le vant nih kri te ri ju ma. Ovim si ste-
mom bo do va nja ostva ru je se kvan ti ta tiv ni aspekt oce nji va nja ko ji omogućuje 
najviši mogući ste pen objek tiv no sti.

Jav ni tužilac se oce nju je na osno vu po seb nih kri te ri ju ma, osim jav nog 
tužioca ko me su do de lje ni pred me ti u rad, a ko ji se oce nju je po opštim i po seb-
nim kri te ri ju mi ma. Ne po sred no viši jav ni tužilac do de lju je bo do ve nižem jav nom 
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tužiocu na osno vu po da ta ka iz li sta vred no va nja a po tom na osno vu pret hod no 
pri ba vlje nog mišljenja ko le gi ju ma ne po sred no višeg jav nog tužilaštva, ko me je 
do sta vlje no na uvid mišljenje jav nog tužilaštva ko jim jav ni tužilac ru ko vo di, do de-
lju je bo do ve i za opi sne kri te ri ju me. Ova kav način oce nji va nja je u opštem smi-
slu usklađen sa pra vi lom hi je rar hij ske ustro je no sti javnotužilačke or ga ni za ci je. 
Ne po sred no pre do sta vlja nja oce ne jav ni tužilac će po zva ti no si o ca javnotužilačke 
funk ci je ko ga oce nju je i upo zna ti ga sa utvrđenim ste pe nom ostva re no sti kri te ri-
ju ma. Uko li ko jav ni tužilac na po lo vi ni pe ri o da vred no va nja na osno vu praćenja 
ra da za me ni ka jav nog tužioca ili nižeg jav nog tužioca utvr di da činjenice, na 
osno vu ko jih se vrši oce nji va nje, uka zu ju na mogućnost da no si lac javnotužilačke 
funk ci je u pe ri o du vred no va nja bu de oce njen „ne za do vo lja va”, dužan je da ga na 
to upo zo ri. Upo zo re nje se saopštava usme no, ali mo ra bi ti izrađeno i u pi sa noj 
for mi, uz pre ci zno navođenje činjenica ko je uka zu ju na mogućnost da će jav ni 
tužilac ili za me nik jav nog tužioca bi ti oce njen „ne za do vo lja va”. Na ovaj način 
omogućava se no si o cu javnotužilačke funk ci je da se upo zna sa činjenicama od 
značaja za oce nji va nje.

Oce na se izražava na po seb nom obra scu ko ji sadrži po treb ne kri te ri ju me 
na osno vu ko jih se oce nju je no si lac javnotužilačke funk ci je, broj bo do va ko ji 
se do de lju je po kri te ri ju mu, oce nu, obrazloženje i uput stvo o pra vu na pri go-
vor. Za kon predviđa oba ve zno lično do sta vlja nje oce ne no si o cu javnotužilačke 
funk ci je, ko ji ima pra vo pri go vo ra na oce nu Državnom veću tužilaca u ro ku od 
15 da na od da na do sta vlja nja od lu ke o vred no va nju ra da (oce ne). Pri go vor sadrži 
raz lo ge zbog ko jih no si lac javnotužilačke funk ci je sma tra da je oce na ne pra vil na 
ili ne za ko ni ta i može bi ti pod net pro tiv oce na „ne za do vo lja va” i „uspešno oba-
vlja javnotužilačku funk ci ju”.

Pra vil ni kom se de talj no reguliše po stu pa nje Državnog veća tužilaca kao 
dru go ste pe nog or ga na ko je je dužno da odluči o pri go vo ru u ro ku od tri me se ca 
od da na do sta vlja nja pri go vo ra. Postupajući po pri go vo ru, Državno veće tužilaca 
može da od ba ci pri go vor, od bi je pri go vor kao neo sno van i po tvr di oce nu, usvo ji 
pri go vor i preinači oce nu i usvo ji pri go vor, uki ne oce nu i pred met vra ti jav nom 
tužiocu na po nov no oce nji va nje. Na kon od lu ke Državnog veća tužilaca ko jom se 
usva ja pri go vor i pred met vraća jav nom tužiocu na po nov no oce nji va nje, jav ni 
tužilac je dužan da po no vi po stu pak oce nji va nja u ro ku od me sec da na od da na 
pri je ma od lu ke u skla du sa na lo gom Državnog veća tužilaca. Iz u zet no, Državno 
veće tužilaca može produžiti ovaj rok uko li ko u tom pe ri o du ni je moguće spro ve-
sti po stu pak pri ku plja nja po da ta ka i oce nji va nja. Konačna oce na se uno si u lični 
list jav nog tužioca od no sno za me ni ka jav nog tužioca.

Gla va V Pra vil ni ka reguliše po sle di ce oce nji va nja uto li ko što se no si o ci ma 
javnotužilačke funk ci je ko ji su oce nje ni „iz u zet no uspešno oba vlja javnotužilačku 
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funk ci ju” da je pred nost pri li kom iz bo ra, od no sno po sta vlje nja za jav nog tužioca, 
iz bo ra za za me ni ka jav nog tužioca, upućivanja za za me ni ka po seb nog jav nog 
tužioca i raspoređivanja na po seb ne po slo ve u jav nom tužilaštvu. Ti me je konačno 
da ta mogućnost nagrađivanja i na pre do va nja no si la ca javnotužilačke funk ci je ko ji 
su po sti gli natprosečne re zul ta te, kao i poboljšanje učinka onih ko ji su prosečni 
upućivanjem na oba ve znu obu ku. Gla va VI Pra vil ni ka reguliše vred no va nje ra da 
za me ni ka Republičkog jav nog tužioca i no si la ca javnotužilačke funk ci je u po seb-
nim tužilaštvima, ko je će se vršiti shod no od red ba ma ovog Pra vil ni ka, sa na po-
me nom da će Državno veće tužilaca po seb nim Pra vil ni kom pred vi de ti način 
do dat nog bo do va nja za određene složene pred me te, is po lje nu po seb nu stručnost 
ili spo sob nost ili po ka za no po zna va nje iz po seb nih obla sti, pri li kom vred no va-
nja ra da ovih li ca, s ob zi rom na specifi čnu ma te ri ju ko ja je pred met ra da u ovim 
tužilaštvima.

Zaključak

Iako su od usva ja nja Na ci o nal ne stra te gi je re for me pravosuđa 2006. go di ne 
učinjeni značajni po ma ci, pre sve ga usva ja njem se ta za ko na o pravosuđu 2008. 
go di ne, mišljenja smo da pro ces re for me srp skog pravosuđa još ni je okončan.6 
Do ne ti su za ko ni, u iz ra di su broj ni pod za kon ski ak ti, ali tek sa nji ho vom pri me-
nom u prak si možemo zaključiti da li su za i sta ostva re ne ide je o sa mo stal no sti i 
funk ci o nal noj ne za vi sno sti jav nog tužilaštva. Po sto ja nje ne za vi snih i ne pri stra-
snih su do va i sa mo stal nih tužilaštava je ste osnov sva kog pra vo sud nog si ste ma 
ko ji ga ran tu je zaštitu ljud skih pra va u sa gla sno sti sa međunarodnim stan dar-
di ma. Ustav, za ko ni pa i sa ma državna po li ti ka mo ra ju stvo ri ti uslo ve unu tar 
pravosuđa ko ji će omogućiti su di ja ma, tužiocima i advo ka ti ma da svo je pro fe si-
o nal ne dužnosti oba vlja ju u skla du sa na ci o nal nim, međunarodnim prav nim i 
etičkim stan dar di ma.

Za kon o Državnom veću tužilaca de talj no i pre ci zno reguliše nadležnost 
Državnog veća, ka ko bi mo glo da ostva ri Usta vom predviđenu funk ci ju ga ran ta 
sa mo stal no sti tužilaštva (član 164). Donošenjem Pra vil ni ka o kri te ri ju mi ma i 
me ri li ma vred no va nja ra da jav nog tužioca i za me ni ka jav nog tužioca i nje go vom 
do sled nom pri me nom, Državno veće tre ba da obez be di objek tiv nost u iz bo ru 
i na pre do va nju tužilaca, a ti me i nji ho vu sa mo stal nost, ta ko što će kva li tet nji-
ho vog ra da ce ni ti isključivo u skla du sa objek tiv nim i mer lji vim kri te ri ju mi ma. 
Vred no va nje ra da je značajan i ve o ma složen pro ces ko ji ima sti mu la tiv ni ka rak ter 

6  „Za kon o jav nom tužilaštvu” i „Za kon o Državnom veću tužilaca”, Službeni gla snik RS, 
br. 116/2008; „Za kon o su di ja ma”, „Za kon o Vi so kom sa ve tu sud stva”, „Za kon o sedištima 
su do va”, Službeni gla snik RS, br. 116/2008; „Za kon o od u zi ma nju imo vi ne pro is te kle iz krivičnog 
de la”, Službeni gla snik RS, br. 97/2008. 
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nagrađivanjem po je din ca ali je i u funk ci ji uz di za nja čitave javnotužilačke or ga-
ni za ci je, pra vil nom se lek ci jom i op ti mal nim raspoređivanjem ka dro va.

Pra vo na pravično suđenje jed no je od ka me na te melj ca de mo krat skog 
društva jer ograničava zlo u po tre bu moći od stra ne države. Su di je, tužioci i advo-
ka ti ključni su za ostva re nje pra va na pravično suđenje. Uko li ko ne ko od njih 
ni je u mogućnosti da pra vil no oba vlja svo je dužnosti, vla da vi na pra va i pra vo na 
pravično suđenje ozbilj no su ugroženi. Do sled no to me, vred no va nje pra vo sud nih 
ka dro va bi tan je pred u slov ka ko pra vil ne se lek ci je ka dro va ta ko i nji ho vog kva li-
tet nog po stu pa nja, a sve u ci lju zaštite pra va građana i in te re sa društva.

Re zi me

Ponuđeni tekst Pra vil ni ka o kri te ri ju mi ma i me ri li ma vred no va nja ra da 
jav nog tužioca i za me ni ka jav nog tužioca pred sta vlja nor ma tiv ni pokušaj da 
se utvr de ja sni kri te ri ju mi za vred no va nje ra da no si la ca tužilačkih funk ci ja u 
Sr bi ji i isto vre me no ure di po stu pak oce nji va nja pri me nom na ve de nih kri te ri-
ju ma. Pra vil nik us po sta vlja složen si stem pra vi la za pro ce nji va nje ra da jav nih 
tužilaca i za me ni ka, kao i stro gu pro ce du ru u ko joj se ta pra vi la pro me nju ju. 
Rad na Pra vil ni ku sma tra se pi o nir skim po slom i pred sta vlja sa stav ni deo započete 
re for me pravosuđa u Sr bi ji. Rad na gru pa je ovim Pra vil ni kom po sta vi la ci lje ve 
ko ji ma se teži, a to je raz vi je no, ne za vi sno i sa mo stal no pravosuđe, oslobođeno 
uti ca ja sva ke vr ste, sa ide a lom vla da vi ne pra va i prav ne države. Na po mi nje mo 
da će konačnu oce nu o kva li te tu Pra vil ni ka, kao i Pra vil ni ka o kri te ri ju mi ma i 
me ri li ma za oce nu stručnosti, ospo so blje no sti i do stoj no sti kan di da ta za no si o ca 
javnotužilačke funk ci je, da ti stručna jav nost pu tem jav ne ras pra ve, kao i Državno 
veće tužilaca ko je je na osno vu člana 99 Za ko na o jav nom tužilaštvu i člana 13 
Za ko na o Državnom veću tužilaca ovlašćeno da do ne se Pra vil nik o kri te ri ju mi ma 
i me ri li ma za vred no va nje ra da jav nih tužialca i za me ni ka jav nih tužilaca.
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ZAŠTITA 
NAROČITO OSE TLJI VIH PO DA TA KA 

O LIČNOSTI — NE KA OTVO RE NA PI TA NJA

Ro do ljub Šabić ∗

AB STRACT
Th e author analyses the treatment of particularly sensitive data and 
protection thereof provided for by the Law on Personal Data Protection. 
Comparing the national regulation with European standards, the author 
concludes that national provisions are too broad to secure a suitable 
balancing between the protection of sensitive data and other relevant 
interests. Th e amendments to the Law the author sees as inevitable. 
In addition, the proper protection of sensitive data depends on increasing 
the “cultural level” of the Serbian society, which could be done by awareness 
raising campaigns, investments in the development of human resources 
and the use of information technologies.

Ključne reči: zaštita po da ta ka o ličnosti, za ko no dav na re for ma, jav ni in te-
res, pri vat nost, stan dar di Sa ve ta Evro pe, Sr bi ja.

Naš Za kon o zaštiti po da ta ka o ličnosti, kao i za ko ni dru gih ze ma lja ko ji 
uređuju ovu ma te ri ju, po zna je određene ka te go ri je po da ta ka o ličnosti ko je 
označava kao naročito ose tlji ve i za ko je predviđa viši ste pen zaštite, a čiju ob ra du 
do zvo lja va pod strožim, čak znat no strožim uslo vi ma od onih ko ji važe za ob ra du 
osta lih po da ta ka o ličnosti. Shod no to me, u našem Za ko nu o zaštiti po da ta ka o 
ličnosti, u članu 16 ko ji i no si na ziv „Naročito ose tlji vi po da ci”, u sta vu 1, sto ji:

Po da ci ko ji se od no se na na ci o nal nu pri pad nost, ra su, pol, je zik, ve ro i-
spo vest, pri pad nost političkoj stran ci, sin di kal no članstvo, zdrav stve no 
sta nje, pri ma nje so ci jal ne pomoći, žrtvu na si lja, osu du za krivično de lo i 

∗  Autor je Po ve re nik za in for ma ci je od jav nog značaja i zaštitu po da ta ka o ličnosti.
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sek su al ni život mo gu se obrađivati na osno vu slo bod no da tog pri stan ka 
li ca, osim ka da za ko nom ni je do zvo lje na ob ra da ni uz pri sta nak.1

Našim za ko nom utvrđen je re la tiv no širok krug po da ta ka ko ji se tre ti-
ra ju kao naročito ose tlji vi, širi na pri mer ne go što to predviđa Kon ven ci ja Sa ve ta 
Evro pe o zaštiti li ca u od no su na auto mat sku ob ra du ličnih po da ta ka.2 Svi ovi, 
u našem za ko nu na ve de ni naročito ose tlji vi, po da ci se mo gu obrađivati sa mo na 
osno vu pri stan ka i slo bod ne lične vo lje li ca na ko ja se od no se. Štaviše, ka da je 
ob ra da ovih po da ta ka za ko nom izričito za bra nje na on da ni je moguća, od no sno 
ni je do zvo lje na ni u slučaju po sto ja nja pri stan ka li ca na ko je se po da ci od no se.

Iz u ze tak od go re na ve de nog utvrđen je u sta vu 2 člana 16 Za ko na o zaštiti 
po da ta ka o ličnosti ko jim je predviđeno: „Iz u zet no, po da ci ko ji se od no se na pri-
pad nost političkoj stran ci, zdrav stve no sta nje i pri ma nje so ci jal ne pomoći, mo gu 
se obrađivati bez pri stan ka li ca, sa mo ako je to za ko nom pro pi sa no”. Po sto ji 
još je dan re la tiv ni iz u ze tak od stro gog režima utvrđenog članom 16, predviđen 
tačkom 3 stav 1 člana 5 Za ko na i od no si se na po dat ke o članovima političkih 
stra na ka i udruženja i sin di ka ta ko je obrađuju te or ga ni za ci je, ali i ta da uz izričit 
pri sta nak li ca na ko je se po da ci od no se i sa mo dok tra je nje go vo članstvo u toj 
or ga ni za ci ji.

Bez ob zi ra na po me nu te iz u zet ke ne spor no je reč o po seb nom od no su 
za ko no dav ca pre ma naročito ose tlji vim po da ci ma o ličnosti. O to me go vo ri i 
način na ko ji Za kon tre ti ra pri sta nak za ob ra du ovih po da ta ka, od no sno zah-
tev da pri sta nak mo ra bi ti dat u pi sme nom ob li ku. Taj pri sta nak takođe mo ra 
bi ti pot pu no eks pli ci tan u ve zi s tim ko ji se po da ci obrađuju, u ko ju svr hu, te 
na ko ji način se ko ri ste. Sa svim je očigledno da je reč o znat no strožim kri te ri-
ju mi ma ne go u slučaju ka da se pri sta nak od no si na ob ra du dru gih po da ta ka o 
ličnosti. U pri log to me go vo ri i činjenica da Za kon u članu 17, gde uređuje pi ta-
nja u ve zi sa pri stan kom na ob ra du naročito ose tlji vih po da ta ka, uopšte ne tre-
ti ra mogućnost pri stan ka pre ko ovlašćene oso be, punomoćnika. Iz u zev slučaja 
na ve de nog u sta vu 2 člana 16 ko ji se od no si na ob ra du po da ta ka o pri pad no sti 
političkoj stran ci, zdrav stve nom sta nju i o pri ma nju so ci jal ne pomoći, uopšte 
ni je predviđena mogućnost ob ra de naročito ose tlji vih po da ta ka sa mo na osno vu 
za ko na. U pri log istom go vo re od red be ko je za slučajeve u ko ji ma li ce ko je da je 
pri sta nak ni je pi sme no ili iz dru gih raz lo ga ni je u sta nju da svojeručno potpiše 

1  „Za kon o zaštiti po da ta ka o ličnosti”, član 16 stav 1, Službeni gla snik RS, br. 97/2008.
2  Kon ven ci ja br. 108 Sa ve ta Evro pe o zaštiti li ca u od no su na auto mat sku ob ra du ličnih po da-
ta ka pod ose tlji vim po da ci ma pod ra zu me va one ko ji se od no se na ra sno po re klo, politička, 
ver ska i dru ga uve re nja, zdrav stve ni ili sek su al ni život i na osu de za krivična de la. Vi de ti u: “Con-
ven tion for the Pro tec tion of In di vi du als with re gard to Auto ma tic Pro ces sing of Per so nal Da ta”, 
28 Ja nu ary 1981, Stras bo urg, Th e Co un cil of Euro pe, In ter net, http://con ven ti ons.coe.int/Tre aty/
en/Tre a ti es/Html/108.htm.



36 Ro do ljub Šabić

pri sta nak, predviđaju da taj pri sta nak može bi ti punovažan sa mo ako ga svo jim 
pot pi si ma po tvr de dva sve do ka.

Od red be sta va 3, 4, i 5 člana 16, „matičnog” člana Za ko na, takođe na-
glašavaju značaj po seb ne zaštite ovih po da ta ka jer, po red osta log, predviđaju 
da ob ra da ova kvih po da tka mo ra bi ti po seb no označena i zaštićena po seb nim 
me ra ma zaštite. Na ve de ne od red be naglašavaju pra vo Po ve re ni ka za in for ma ci je 
od jav nog značaja i zaštitu po da ta ka o ličnosti da ra di te zaštite, od no sno pro-
ve re za ko ni to sti ob ra de, može pri stu pa ti tim po da ci ma i na zah tev li ca na ko ga se 
oni od no se i po službenoj dužnosti. Konačno, one predviđaju da će Vla da, da bi 
ure di la način ar hi vi ra nja i me re zaštite ovih po da ta ka (pošto pret hod no pri ba vi 
mišljenje Po ve re ni ka) do ne ti po seb nu ured bu.

Ci ti ra ne i pa ra fra zi ra ne od red be Za ko na o zaštiti po da ta ka o ličnosti ni su 
ili bar još uvek ni su pri vu kle pažnju jav no sti, po seb no stručne, ka kvu, si gu ran 
sam, zaslužuju. Jed no stav no, te od red be i sa me za se be, a po seb no sta vlje ne u 
re al ni kon tekst, iza zi va ju ne ka ni ma lo beznačajna pi ta nja. Ne ka od njih pro iz la ze 
iz od no sa za ko nom uređene zaštite naročito ose tlji vih po da ta ka i dru gih, jav nih 
in te re sa, dok se dru ga tiču od no sa (nor ma tiv ne) zaštite i naše re al no sti.

(Ne)sra zme ra zaštite 
naročito ose tlji vih po da ta ka o ličnosti i dru gih in te re sa

Očekivao sam da se ovim po vo dom već ogla se pred stav ni ci or ga na vla sti 
ko jih se Za kon o zaštiti po da ta ka o ličnosti naj di rekt ni je tiče. Ali, ne mi slim da 
ću se kao zaštitnik pra va na zaštitu po da ta ka o ličnosti, „ogrešiti” o svo je dužnosti 
ako u ovoj pri li ci dam pri mat pi ta nji ma ko ja se tiču jav nog in te re sa a ne in te re sa 
zaštite pri vat no sti, od no sno po da ta ka o ličnosti. Ta pi ta nja se u osno vi svo de na 
jed no: ka kve kon se kven ce bi u prak si mo gla ima ti strikt na pri me na ograničenja 
ob ra de po da ta ka o ličnosti utvrđenih članom 16 Za ko na? Ka kav je od nos tih 
od red bi od no sno nji ho ve strikt ne pri me ne pre ma već postojećim, ra ni je usta no-
vlje nim zbir ka ma po da ta ka ko je sadrže i naročito ose tlji ve po dat ke? Ka ko će se, u 
istom kon tek stu rešavati pro ble mi sa ko ji ma će se suočavati or ga ni vla sti kod ko jih 
je važan deo po sla do sa da bio ob ra da ovih po da ta ka sa mo na osno vu za ko na? 
Šta će, na pri mer, za me di cin ske usta no ve ili su do ve, tužilaštva ili po li ci ju značiti 
oba ve za da za tu ob ra du ima ju pi sme ni pri sta nak li ca na ko je se od no se po da ci iz 
me di cin ske ili ka zne ne evi den ci je?

Lično mi slim da realistični od go vo ri na po sta vlje na pi ta nja upućuju na 
razmišljanje i de lo va nje u prav cu odgovarajućih, neo p hod nih iz me na u tek-
stu Za ko na. Mogući, čak očekivani kon tra ar gu ment da ne ma smi sla me nja ti i 
do pu nja va ti „tek usvo jen Za kon” ne bi se mo gao oce ni ti kao ume san, budući 
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da za iz me ne i do pu ne postojećeg za ko na, i bez pro ble ma o ko me go vo ri mo, 
već ima sa svim do volj no raz lo ga.3 Iz me ne i do pu ne postojećeg za ko no dav stva 
tre ba izvršiti što je moguće pre, imajući na rav no u vi du da je to sa mo pr vi ko rak. 
Za kon ska rešenja, ma kar i naj bo lja, sâma po se bi, ne znače mno go, da le ko je 
važnije obez be di ti nji ho vu pri me nu u re al nom životu. Za to je ve o ma važno ima ti 
od go vor na pi ta nje: šta je u ve zi sa zaštitom naročito ose tlji vih po da ta ka o ličnosti 
učinjeno u re al nom životu, u stvar no sti, za pr vih šest me se ci važenja našeg no vog 
Za ko na o zaštiti po da ta ka o ličnosti?

Pret po stav ke za us po sta vlja nje efi  ka sne zaštite 
naročito ose tlji vih po da ta ka o ličnosti

Za početak, mi slim da slo bod no možemo kon sta to va ti da je kul tur ni 
ni vo našeg društva ta kav da će i bez do dat nih fak to ra ge ne ri sa ti ve li ki broj pro-
ble ma u ve zi sa zaštitom po da ta ka o ličnosti uopšte, a u ve zi sa zaštitom naročito 
ose tlji vih po da taka po seb no. U od su stvu eg zakt nih po da ta ka, što je po sle di ca 
višedecenijskog ne po sto ja nja državnog nad zo ra u ovoj obla sti, ne ko bi možda 
mo gao za ova kvu oce nu reći da je paušalna, ali si gu ran sam da ona to ni je. I kra-
tak pe riod u ko me sam kao Po ve re nik za in for ma ci je od jav nog značaja i zaštitu 
po da ta ka o ličnosti for mal no nadležan za ova pi ta nja pružio mi je sa svim do volj no 
in for ma ci ja ko je ovu oce nu potvrđuju.4 Ako se želi sma nje nje ri zi ka od po vre da 
pri vat no sti od no sno zlo u po tre be po da ta ka o ličnosti, je dan od osnov nih za da ta ka 
je ste po di za nje ni voa kul tu re obezbeđenja ovih po da ta ka. To pod ra zu me va us po-
sta vlja nje od no sa u ko me je za su bjek te ko ji se ba ve ob ra dom i zaštitom po da ta ka 
sa svim nor mal na oba ve za da se re dov no ba ve ana li zom sta nja, pro ce nom pret nji 
i ri zi ka, for ma li zo va njem pro ce du ra zaštite u svo jim in ter nim ak ti ma i sva ka ko, 
pre sve ga obu kom za po sle nih. Obezbeđenje stal ne obu ke možda je i najvažnija 
me ra. Po da ci iz upo red nog pra va go vo re da je upra vo ljud ski fak tor pri mar ni 
iz vor pro ble ma u ve zi sa zaštitom po da ta ka o ličnosti, pro ble ma ko je čak ni do bra 
tehnička zaštita ne može da ot klo ni.

3  Tre ba npr. eli mi ni sa ti od red be člana 45 sta vo vi 2, 3 i 4 Za ko na o zaštiti po da ta ka o ličnosti 
ko ji ma se na način bez pre se da na u upo red nom pra vu ograničavaju ovlašćenja nad zor nog 
or ga na, što je u di rekt noj su prot no sti i sa Di rek ti vom 95/46 o zaštiti građana u ve zi sa ob ra dom 
po da ta ka o ličnosti i o slo bod nom kre ta nju ta kvih po da ta ka i sa Do dat nim pro to ko lom uz Kon-
ven ci ju br. 108 Sa ve ta Evro pe. Takođe, Za kon (ili za ko no dav stvo) o zaštiti po da ta ka o ličnosti 
tre ba do pu ni ti rešenjima ko ja se od no se na ne ka važna, praktično ne do tak nu ta pi ta nja kao što 
su npr. bi o me tri ja, vi deo-nad zor, ob ra da po da ta ka iz elek tron ske ko mu ni ka ci je i slično. 
4  Agen ci ja za pri va ti za ci ju ob ja vi la je više de se ti na hi lja da JMBG građana u me di ji ma. 
Ob ja vlji va nje je po no vlje no i na kon upo zo re nja Po ve re ni ka, a od u sta lo se tek na kon po no vlje nog 
upo zo re nja. Po seb no drastičan pri mer je, imajući u vi du kon kret ne okol no sti i me sto od i gra va-
nja, slučaj u ko me je (ta da) ne po zna to li ce na adre se ve li kog bro ja me di ja do sta vi lo „lične li sto ve” 
ne ko li ko de se ti na su di ja. Ni je ma nje drastičan ni slučaj iznošenja iz me di cin ske usta no ve ve li-
kog bro ja kar to na pa ci je na ta, ni ne ki dru gi. 
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Na rav no, za us po sta vlja nje efi  ka snog si ste ma zaštite naročito ose tlji vih 
po da ta ka o ličnosti, uz ade kva tan kul tur ni ni vo, neo p hod no je ima ti i odgovarajući 
nor ma tiv ni okvir. On se us po sta vlja za ko nom, od no sno za ko ni ma ko ji ma se 
uređuju ob ra da i zaštita po da tka o ličnosti ali i ni zom odgovarajućih pod za kon-
skih, spro ve de nih aka ta. De fi  ni sa nje sa me sadržine si ste ma u osno vi ne pred sta-
vlja suviše težak za da tak. Jed no stav no ono se vo lens no lens za sni va na nečemu 
što je afi r mi sa no u upo red nom pra vu i prak si, na pri stu pu ko ji se ko lo kvi jal no 
označava kao AAA. Pri hva ta nje na ve de nog za sni va se na više ne go logičnoj pret-
po stav ci da se u vre me nu u ko me živimo ogrom na većina po da ta ka pri ku plja, 
obrađuje i čuva uz korišćenje sred sta va in for ma ci o no-ko mu ni ka ci o nih teh no-
lo gi ja. Ta pret po stav ka pod ra zu me va i svest o to me da te teh no lo gi je pružaju 
iz u zet ne mogućnosti za ob ra du po da ta ka o ličnosti, da se ob ra da može vršiti ne u-
po re di vo brže i u količinama ko je su do juče bi le ne shva tlji ve, da je vre men ska i 
pro stor na pristupačnost po da ta ka ne u po re di vo bo lja ali da je upra vo to isto vre-
me no i iz vor no vih ri zi ka za zaštitu po da ta ka ko ji se u tim si ste mi ma na la ze.

Zaštita naročito ose tlji vih po da ta ka o ličnosti za sno va na na po me nu tom 
pri stu pu AAA pod ra zu me va tri ele men ta. Pr vo A je ove ra (aut hen ti ca tion) — 
po stu pak utvrđivanja iden ti te ta onog ko ji želi da pri stu pi po da ci ma ko ji se u 
si ste mu na la ze, od no sno pro ve ra tog iden ti te ta. U tu svr hu ko ri ste se najčešće tri 
načina utvrđivanja autentičnosti. Pr vi način utvrđivanja autentičnosti za sni va se 
na uslo vu ima ti. Uslov za utvrđivanje autentičnosti je ste po se do va nje ne kog le gi-
ti ma ci o nog zna ka, pred me ta ili uređaja. Dru gi način se za sni va na uslo vu zna ti. 
Autentičnost se utvrđuje korišćenjem in for ma ci je ko ja je, po de fi  ni ci ji, po zna ta 
sa mo ko ri sni ku i li cu ili ele men tu si ste ma ko ji vrši pro ve re autentičnosti. To su 
šifre, lo zin ke ili PIN kôd ko ji se ko ri sti pri li kom pri ja ve. Treći se za sni va na uslo vu 
bi ti. Autentičnost se utvrđuje na osno vu fi zičkih svoj sta va ili ponašanja ko ja se 
ukrat ko označavaju kao bi o me trij ske funk ci je. Dru go A je auto ri za ci ja (aut ho-
ri za tion) — pod ra zu me va de fi  ni sa nje ko ri sni ka ili gru pa ko ri sni ka ko je ima ju 
pra vo pri stu pa in for ma ci o nom si ste mu od no sno nje go vim de lo vi ma, od no sno 
do ko jih po da ta ka o ličnosti mo gu pri stu pi ti kon kret ni ovlašćeni ko ri sni ci i šta sa 
tim po da ci ma mo gu da ra de (uvid, ko pi ra nje, iz me ne ili ne ke dru ge vr ste ob ra de). 
Treće A je praćenje (ac co un ta bi lity) i pred sta vlja najvažniji ele ment. On pod ra zu-
me va zaštitu naročito ose tlji vih po da ta ka o ličnosti ta ko uređenu i or ga ni zo va nu 
da je u sva kom tre nut ku, na knad no moguće utvr di ti ka da su po je di ni po da ci 
korišćeni ili obrađivani i ko je to ura dio.5

5  Upra vo ne po sto ja nje ovog me ha ni zma u fa mo znim RA TEL-ovim „Tehničkim uslo vi ma za 
pod si ste me, uređaje, opre mu i in sta la ci je”, ak ta ko ji je tre ba lo da bu de u funk ci ji stva ra nja pret-
po stav ki za, na za ko nu za sno va no, pre sre ta nje in ter net ko mu ni ka ci je, bi lo je po vod za jav nu 
kritičku re ak ci ju Po ve re ni ka za in for ma ci je od jav nog značaja i Zaštitnika građana. Ve o ma je 
do bro, po seb no sa stanovišta zaštite naročito ose tlji vih po da ta ka, što je po me nu ti akt sta vljen 
van sna ge i za me njen no vim ko ji sadrži izričite od red be o po sto ja nju ne iz bri si ve ba ze po da ta ka 
o to me ko je i ka da i po kom osno vu pri stu pao si ste mu za pre sre ta nje ko mu ni ka ci je. 
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U osno vi možemo raz li ko va ti tri ni voa praćenja. Pr vi omogućava na knad no 
utvrđivanje činjenica o to me ko je uneo, ažurirao, pro me nio, od no sno iz bri sao 
ne ki po da tak i ka da. Dru gi ni vo pod ra zu me va i praćenje pri stu pa po da ci ma, 
da kle, beleži i to ko i ka da je određenom po dat ku sa mo pri stu pio (uvid, upo-
zna va nje), pri tom ga ne menjajući. Konačno, treći ni vo pod ra zu me va pot pu no 
praćenje u ko me se beleži sve: ko i ka da je pri stu pio ili me njao po da tak, i ka kav 
je po da tak bio i u šta je pro me njen. Treći ni vo je očigledno kao naj zah tev ni ji, naj-
sku plji, što ga u našim uslo vi ma ne čini baš pri hva tlji vim. Ipak, bar u ne kim si tu-
a ci ja ma ima me sta i nje go voj pri me ni.

(Ne)sra zme ra između nor ma tiv nog i re al nog

Na osno vu sadržine ce log člana 16 Za ko na o zaštiti po da ta ka o ličnosti 
mo ra se zaključiti da se kod nas zaštiti naročito ose tlji vih po da ta ka o ličnosti pri-
da je ve li ki značaj. O to me pre sve ga go vo re od red be ko je ob ra du ovih po da ta ka 
go to vo isključivo ve zu ju za pri sta nak li ca na ko ga se oni od no se. Sa praktičnog 
aspek ta po sma tra no, o to me još više go vo re i od red be o pra vu (i oba ve zi) Po ve-
re ni ka da obezbeđenje za ko ni to sti ob ra de tih po da ta ka vrši ne sa mo na zah tev 
li ca ne go pr ven stve no po službenoj dužnosti, kao i od red be ko je predviđaju da 
ob ra da naročito ose tlji vih po da ta ka mo ra bi ti po seb no označena i zaštićena, te 
da u tu svr hu Vla da Sr bi je, uz pret hod no pri ba vlje no mišljenje Po ve re ni ka tre ba 
da do ne se po se ban pod za kon ski pro pis. Međutim, ka ko se to, nažalost, kod nas 
ne do pu sti vo često događa po sto ji ve li ki ras ko rak između onog što piše u za ko nu 
i onog što se događa u stvar nom životu, između nor ma tiv nog i stvar nog.

I ka da je reč o ovlašćenjima Po ve re ni ka ona su, najblaže rečeno, ve o ma 
re la ti vi zo va na sta vo vi ma 2, 3 i 4 člana 45 Za ko na, o čemu sam više pu ta jav no 
go vo rio. Za raz go vor na te mu od no sa nor ma tiv nog i stvar nog za ni mlji vi je je to 
da čak i sa per fekt no uređenim ovlašćenjima Po ve re nik faktički ne bi mo gao da 
vrši nad zor nad pri me nom za kon skih rešenja jer za to ne ma ni naj e le men tar ni je 
uslo ve.6 Slično stva ri sto je i kad je u pi ta nju pri me na od red bi o po seb nom tret-
ma nu naročito ose tlji vih po da ta ka o ličnosti. Pod za kon ski akt ko jim bi pi ta nje 
ar hi vi ra nja i čuvanja ova kvih po da ta ka Vla da tre ba lo da ure di ni je do net, iako 
je za to bi lo za i sta više ne go do volj no vre me na. Za kon je u tu svr hu Vla di sta vio 
na ras po la ga nje rok od šest me se ci ko ji je is te kao pot pu no neiskorišćen. Vla da je 

6  U ovom tre nut ku ume sto 69 sa rad ni ka, ka ko je predviđeno ak tom na ko ji je sa gla snost da la 
Na rod na skupština, Po ve re nik za in for ma ci je od jav nog značaja i zaštitu po da ta ka o ličnosti ima 
12 sa rad ni ka, a ni jed nog, for mal no raspoređenog za po slo ve zaštite po da ta ka o ličnosti. Sr bi ja 
je naj mno go ljud ni ja bivša ju go slo ven ska re pu bli ka, pa je za i sta in di ka tiv no da je to sko ro tri 
pu ta ma nje sa rad ni ka ne go što, sa sličnim nadležnostima, ima slovenački Po ve re nik, dvo stru ko 
ma nje, ne go što sa znat no ma njim nadležnostima ima u Agen ci ji za zaštitu po da ta ka o ličnosti 
Re pu bli ke Hr vat ske, čak ma nje i od bro ja za po sle nih u ma ke don skoj Agen ci ji za zaštitu po da-
ta ka o ličnosti.
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pro pu sti la da do ne se ne sa mo ovaj akt, već bi lo ko ji čije je donošenje bi lo predviđeno 
za ko nom. Na taj način „potrošeno” je po la a troši se i dru ga po lo vi na ro ka od dva-
na est me se ci ko ji na ras po la ga nju ima ju svi ru ko va o ci po da ta ka da zbir ke po da ta ka 
i evi den ci je us po sta vlje ne pre stu pa nja na sna gu no vog za ko na, uskla de s nje go vim 
od red ba ma.

Ova kav ras ko rak između nor ma tiv nog i stvar nog ne može proći bez loših 
po sle di ca. Spo ra zu mom o sta bi li za ci ji i pridruživanju Sr bi ja se oba ve za la da za ko-
no dav stvo u ovoj obla sti uskla di sa stan dar di ma Evrop ske uni je i da obez be di pri-
me nu tih stan dar da u prak si, te us po sta vi ne za vi san nad zor ni or gan sa po treb nim 
re sur si ma. Da le ko smo i od jed nog i od dru gog i od trećeg, a ja ko je ma lo pred-
u ze to da bi se ta kvo sta nje pro me ni lo. Ta kav od nos ne sa mo da može do ve sti u 
pi ta nje ostva ri va nje naših međunarodnih pri o ri te ta ko ji se tiču uključivanja u 
evrop ske in te gra ci je, ne go, što je još važnije, go to vo iz ve sno može do ve sti do ozbilj-
nog ugrožavanja Usta vom i za ko nom zajamčenih pra va na pri vat nost, od no sno 
na zaštitu po da ta ka o ličnosti. Za to bi mo ra lo bi ti ne spor no da ta kav od nos tre ba 
me nja ti, bez od la ga nja. Nažalost, čini se da ni je.

Re zi me

Autor raz ma tra rešenja o zaštiti naročito ose tlji vih po da ta ka o ličnosti 
utvrđenih članom 16 Za ko na o zaštiti po da ka o ličnosti i po re di ih sa međunarodnim, 
pre sve ga evrop skim stan dar di ma. Zaključujući da je našim Za ko nom utvrđen re la-
tiv no širok krug po da ta ka ko ji se sma tra ju i ko ji bi shod no to me mo ra li bi ti tre ti ra ni 
kao naročito ose tlji vi, upo zo ra va da su, u ne kim si tu a ci ja ma, moguće i ne ga tiv ne 
po sle di ce strikt ne pri me ne člana 16, od no sno da je otvo re no pi ta nje ba lan sa 
između zaštite pri vat no sti i zaštite dru gih in te re sa. Autor rešenje za moguće pro-
ble me usled ne sra zmer ne nor ma tiv ne zaštite naročito ose tlji vih po da ta ka vi di u 
pro me ni Za ko na, uto li ko pre što su iz me ne neo p hod ne i u po gle du ne kih dru gih 
rešenja iz Za ko na. Autor upo zo ra va da se nužan nor ma tiv ni okvir us po sta vlja ne 
sa mo za ko ni ma, već i odgovarajućim pod za kon skim ak ti ma, ko ji nažalost, još ni su 
do ne ti. Uz ade kva tan nor ma tiv ni okvir, neo p hod no je i po di za nje kul tur nog ni voa. 
Autor naglašava značaj stal ne obu ke li ca ko ja pri ku plja ju ili obrađuju po dat ke, kao 
i po di za nje opšte sve sti o ko ri sno sti, ali i ri zi ka ko ji do no se no ve teh no lo gi je kao 
možda naj bit ni je pret po stav ke za us po sta vlja nje efi  ka sne zaštite naročito ose tlji-
vih po da ta ka o ličnosti i nji ho vog obezbeđenja. Konstatujući da po sto ji ve li ki ras-
ko rak između nor ma tiv nog i stvar nog, ali i između na ci o nal nog za ko no dav stva 
i evrop skih stan dar da kao i oba ve za prihvaćenih Spo ra zu mom o sta bi li za ci ji i 
pridruživanju, autor upo zo ra va na po tre bu me nja nja postojećeg sta nja, bez od la ga nja.
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Iz vor ni naučni rad

OB RA DA PO DA TA KA O LIČNOSTI BEZ PRI STAN KA

Go ran D. Matić ∗

AB STRACT
Th e paper deals with the Serbian legislation and formal standards 
pertaining to the handling of sensitive personal data without the consent 
of the persons concerned, specifi cally in the areas of national security and 
defence. Th e trend of “securitisation” of public polices generally, and the 
broadening of the powers of the police and intelligence services in handling 
sensitive personal information of citizens without the consent of those 
concerned, inherently endanger the traditionally conceived human rights 
and freedoms and reduce transparency in the performance of the public 
service. Th e author concludes that a delicate balance between the powers 
of the repressive agencies and the citizen’s rights to protection of privacy 
must be re-established through a carefully designed system of checks 
and balances, while a greater professional integrity by the offi  cials of the 
intelligence services must be sought.

Ključne reči: zaštita po da ta ka o ličnosti, po li ci ja, voj ska, službe bez bed no-
sti, de tek tiv ska de lat nost, tran spa rent nost, ci vil na kon tro la, ljud ska pra va.

Širenju mogućnosti za pri ku plja nje po da ta ka o ličnosti pr vo bit no su do pri-
ne li raz voj poštanskog saobraćaja, te le fo ni je i uređaja za ton sko i optičko sni ma nje. 
Brz tehnološki raz voj in for ma ci o nih i te le ko mu ni ka ci o nih uređaja — uključujući 
mo bil nu te le fo ni ju, sa te lit ske i elek tron ske uređaje, per so nal ne računare i in ter net 
— pružio je no ve mogućnosti za pri ku plja nje, ob ra du, korišćenje i čuvanje po da-
ta ka. Ta ko je, na pri mer, stva ra nje računarskih ba za sa obi ljem ličnih po da ta ka u 
preduzećima, ban ka ma, osiguravajućim, zdrav stve nim i dru gim or ga ni za ci ja ma, 
kao i u de lo vi ma državnog apa ra ta, omogućilo državnim or ga ni ma nadležnim 
∗  Autor je ma jor u prav noj službi Voj ske Sr bi je, Mi ni star stvo od bra ne Vla de Re pu bli ke Sr bi je.
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za od bra nu, po li ci ji i službama bez bed no sti da vr lo la ko do la ze do tih po da ta ka. 
De lat nost državnih or ga na u ci lju sprovođenja funk ci je od bra ne ze mlje, ve za na 
za pri ku plja nje po da ta ka o ličnosti od no si se na pro ce ne mogućnosti or ga ni zo-
va nja od bram be nih de lat no sti (mo bi li za ci ju voj ske, ci vil nu zaštitu, ma te ri jal nu i 
rad nu oba ve zu i sl.). Po da ci ko je pri ku plja po li ci ja pr ven stve no služe za po tre be 
vođenja krivičnog po stup ka, od no sno za iden ti fi  ko va nje osumnjičenih i pri ku-
plja nje do ka za za po tre be tužilaštva i su da. Po da ci ko je pri ku plja ju službe bez-
bed no sti ret ko služe vođenju krivičnog po stup ka, a znat no češće su po ve za ni sa 
po tre bom da se pred u pre de pret nje od de lat no sti eks tre mi sta, te ro ri sta ili stra nih 
država usme re nih na zaštićena do bra (ustav no uređenje, od bra nu i bez bed nost 
ze mlje, eko nom ske i dru ge vi tal ne in te re se države). Na osno vu ta ko pri ku plje-
nih po da ta ka, službe bez bed no sti ana li zi ra ju i pro ce nju ju ugroženost zaštićenih 
do ba ra i pred u zi ma ju pre ven tiv ne me re ili upućuju svo je pro ce ne do no si o ci ma 
državnih od lu ka (Vla di, Skupštini, Sa ve tu za na ci o nal nu bez bed nost, i dr.).

Ge ne ral no po sma tra no, obje kat pri ku plja nja ličnih i dru gih po da ta ka po li-
ci je je su kri mi nal ci, a za službe bez bed no sti in te re sant ne su ak tiv no sti po ten ci-
jal no opa snih li ca i or ga ni za ci ja ko je mo gu, ali ne mo ra ju pri pa da ti sve tu klasičnog 
kri mi na la. Na ve de ne po li cij ske i obaveštajno-bez bed no sne ak tiv no sti po ne kad se 
prepliću, a naročito ka da je reč o or ga ni zo va nom kri mi na lu, rat nim zločinima, 
te ro ri zmu i dru gim na sil nim političkim de lik ti ma. Spek tar me ra ko ji ma po li ci ja i 
službe bez bed no sti pri ku plja ju po dat ke o ličnosti može se raz vr sta ti u dve gru pa-
ci je: 1) me re čijim se korišćenjem ma nje ili ne znat no za di re u in di vi du al na pra va i 
slo bo de; i 2) me re čijim se korišćenjem pri vre me no i bez sa zna nja li ca ograničavaju 
po je di na od zajamčenih in di vi du al nih pra va i slo bo da, a naročito pra vo na pri-
vat nost.1 U ta kve me re najčešće spa da ju: po li cij ska op ser va ci ja, nad zor ko mu ni-
ka ci ja, kom pju ter ske pre tra ge, kon tro li sa ne is po ru ke, upo tre ba in for ma to ra, pri-
kri ve nih istražitelja i sve do ka-sa rad ni ka, vođenje kriminalističko-obaveštajnih 
ban ki po da ta ka, izvršenje si mu lo va nih krivičnih de la da va nja i pri ma nja mi ta, 
ot ku pa dro ge, li ca i oružja.

Ob ra da po da ta ka bez pri stan ka li ca u si ste mu od bra ne ve za na je za 
izvršavanje voj ne, rad ne i ma te ri jal ne oba ve ze i učestvovanje u ci vil noj zaštiti, 
u skla du sa za ko nom, od lu ka ma nadležnih or ga na i pla no vi ma od bra ne ze mlje. 
Ob ra da po da ta ka za ta kve po tre be oba vlja se u skla du sa evi den ci ja ma (spi sko-
vi ma) ko je Mi ni star stvu od bra ne do sta vlja ju osta li državni or ga ni. Voj no-bez-
bed no sna agen ci ja i Voj no-obaveštajna agen ci ja, kao or ga ni upra ve u sa sta vu 
Mi ni star stva od bra ne, ovlašćene su da pri ku plja ju po dat ke traženjem po treb nih 

1  Bo go ljub Milosavljević, „Ovlašćenja po li ci je i dru gih državnih or ga na za taj no pri ku plja nje 
po da ta ka: domaći pro pi si i evrop ski stan dar di”, u: De mo krat ski nad zor nad pri me nom po seb nih 
ovlašćenja, Cen tar za ci vil no-voj ne od no se, Be o grad, 2008, str. 62.
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obaveštenja od građana, korišćenjem dru gih jav nih iz vo ra (uključujući uvid 
u re gi stre i dru ge zbir ke po da ta ka), u okvi ru nadležnosti ko je se od no se na 
obaveštajne i dru ge de lat no sti stra nih službi, or ga ni za ci ja i li ca, unutrašnji i 
međunarodni te ro ri zam i sub ver ziv ne ak tiv no sti, krivična de la pro tiv ustav nog 
uređenja i bez bed no sti, pro tiv čovečnosti i međunarodnog pra va, kao i najteža 
krivična de la sa ele men ti ma or ga ni zo va nog kri mi na la, usme re nih pro tiv je di ni ca 
Voj ske Sr bi je i Mi ni star stva od bra ne. Prav na li ca ko ja vo de re gi stre i dru ge zbir ke 
po da ta ka dužna su da omoguće službi, na osno vu pi sa nih zah te va ru ko vo di o ca 
službe, uvid u re gi stre i dru ge zbir ke po da ta ka. Međutim, ako po da ci iz re gi sta ra 
i dru gih zbir ki po da ta ka pred sta vlja ju državnu, službenu ili voj nu taj nu, prav na 
li ca su dužna da službi omoguće uvid u ove re gi stre i dru ge zbir ke po da ta ka na 
osno vu pi sa nog zah te va mi ni stra od bra ne. Službe us po sta vlja ju i vo de re gi stre 
i zbir ke ličnih i dru gih po da ta ka, kao i do ku men te o tim po da ci ma.2 Re gi stri i 
zbir ke po da ta ka, kao i do ku men ti, pred sta vlja ju državnu, službenu ili voj nu taj nu. 
U re gi stri ma, zbir ka ma po da ta ka i ar hi vi službe ne mo gu se na la zi ti po da ci i 
in for ma ci je o ličnosti ko je se ne od no se na nadležnost službe. Uko li ko služba 
dođe u po sed ta kvih po da ta ka i in for ma ci ja, dužna je da ih neodložno uništi, o 
čemu će po seb na ko mi si ja sačiniti za pi snik.

Od red ba ma Za ko na o osno va ma uređenja službi bez bed no sti Re pu bli ke 
Sr bi je for mi ran je Sa vet za na ci o nal nu bez bed nost za oba vlja nje po slo va i za da-
ta ka iz obla sti na ci o nal ne bez bed no sti.3 Sa vet se sta ra o usaglašenoj pri me ni pro-
pi sa i stan dar da za zaštitu po da ta ka o ličnosti, kao i dru gih pro pi sa ko ji ma se 
štite ljud ska pra va ko ja mo gu da bu du ugrožena raz me nom in for ma ci ja ili dru-
gim ope ra tiv nim rad nja ma. Pro pi sa no je da će se do stu pa nja na sna gu po seb-
nog za ko na ko jim će se ure di ti rad službi bez bed no sti, pri me nji va ti odgovarajuće 
od red be Za ko na o službama bez bed no sti SRJ i Za ko na o Bez bed no sno-in for ma-
tiv noj agen ci ji, u ko je spa da ju i od red be o pri ku plja nju i ob ra di po da ta ka o ličnosti 
bez pri stan ka. Ta ko je, na pri mer, pro pi sa no da su pri pad ni ci Bez bed no sno-in-
for ma tiv ne agen ci je (BIA), u oba vlja nju po slo va iz svo ga de lo kru ga, ovlašćeni da 
od državnih i dru gih or ga na, prav nih i fi zičkih li ca traže obaveštenja, po dat ke i 
stručnu pomoć od značaja za razjašnjavanje činjenica ve za nih za zaštitu bez bed-
no sti Re pu bli ke Sr bi je i ot kri va nje i sprečavanje de lat no sti usme re nih na pod ri-
va nje ili rušenje usta vom utvrđenog po ret ka, istraživanje, pri ku plja nje, ob ra du i 
pro ce nu bez bed no sno-obaveštajnih po da ta ka i sa zna nja od značaja za bez bed nost 

2  Pod za kon skim pro pi som uređuju se vr ste i način vođenja re gi sta ra i zbir ki ličnih po da-
ta ka, kao i evi den ci je službi; pri stup, ru ko va nje i zaštita evi den ci ja i po da ta ka u nji ma; ro ko vi 
za pre i spi ti va nje po tre be da ljeg korišćenja po da ta ka, ro ko vi za čuvanje pred me ta o zaključenim 
slučajevima, kao i način nji ho vog ar hi vi ra nja i uništavanja. 
3  „Za kon o osno va ma uređenja službi bez bed no sti Re pu bli ke Sr bi je”, Službeni gla snik RS, 
br. 116/2007.
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Re pu bli ke Sr bi je i in for mi sa nje nadležnih državnih or ga na o tim po da ci ma i dr.4 
Na pružanje pomoći, da va nje obaveštenja i po da ta ka, ni ko ne može bi ti prinuđen, 
a uskraćivanje ili od bi ja nje pomoći, da va nja obaveštenja ili po da ta ka mo ra bi ti 
za sno va no na za ko nom utvrđenim raz lo zi ma. O po slo vi ma iz svo je nadležnosti 
Agen ci ja obrađuje, čuva i ko ri sti pri ku plje ne in for ma ci je i do ku men ta ci ju, o čemu 
vo di odgovarajuće evi den ci je i obezbeđuje zaštitu nji ho ve taj no sti.

De lat nost pri vat nih de tek ti va (istražitelja) takođe ob u hva ta po slo ve pri ku-
plja nja i pružanja in for ma ci ja od značaja za zaštitu li ca i imo vi ne. Za ko nom o 
kla si fi  ka ci ji de lat no sti i o re gi stru je di ni ca raz vr sta va nja predviđena je de lat nost 
traženja iz gu blje nih li ca i zaštita i to: traženje iz gu blje nih li ca; ak tiv no sti pri vat-
nih istražitelja; ak tiv no sti pri smo tre i osta le zaštitne ak tiv no sti; tran sport dra go-
ce no sti; te le sna zaštita; ulične pa tro le, čuvanje i nad gle da nje stam be nih zgra da, 
kan ce la ri ja, fa bri ka, gradilišta, ho te la, pozorišta, di sko te ka i slično; ak tiv no sti 
de tek ti va u tr go vin skim rad nja ma; praćenje pomoću mehaničkih i elek tron skih 
zaštitnih uređaja i slično; da va nje sa ve ta o zaštiti i bez bed no sti u obla sti in du-
stri je, domaćinstava i jav ne bez bed no sti.5 Međutim, u prak si, ak tiv no sti de tek-
tiv skih agen ci ja ob u hva ta ju i „spa sa va nje od de lo va nja sek ti” i „pro ve ru ver no sti 
bračnog dru ga”. Uto li ko je spor no pi ta nje po ko jem prav nom osno vu se oba vlja 
de lat nost pri ku plja nja, ob ra de i korišćenja po da ta ka o ličnosti, bez sa gla sno sti i 
odo bre nja tog li ca, pri li kom oba vlja nja de lat no sti pri vat nog istražitelja i de tek ti va. 
Ovo po seb no imajući u vi du okol nost da je pri vat ni de tek tiv ili istražitelj in sti tut 
an glo sak son skog prav nog si ste ma ko ji predviđa pri vat nu krivičnu is tra gu.

Od red ba ma Usta va Re pu bli ke Sr bi je pro pi sa no je pod ko jim uslo vi ma 
državni or ga ni mo gu da ograniče ljud ska i ma njin ska pra va bez za di ra nja u 
suštinu zajamčenih pra va.6 Državni or ga ni su dužni da vo de računa o suštini pra va 
ko je se ograničava, važnosti svr he ograničavanja, pri ro di i obi mu ograničenja, 
od no su ograničenja sa svr hom ograničenja i o to me da li po sto ji način da se 
svr ha ograničenja po stig ne ma njim ograničenjima pra va. Do bar cilj ne oprav-
da va uvek sred stva, a nji ho va pri me na do brim de lom za vi si od mo ral nih ka rak te-
ri sti ka izvršioca.7 Nad zor nad pri me nom po seb nih me ra — od no sno nad zor nad 
ak tiv no sti ma su do va, tužilaštava, po li ci je i službi bez bed no sti, dru gim državnim 

4  Način evi den ti ra nja, ob ra de, čuvanja, korišćenja, zaštite i do sta vlja nja dru gim državnim 
or ga ni ma in for ma ci ja i po da ta ka utvrđeni su Ured bom o ko ri sni ci ma eks ter nih in for ma ci ja 
Bez bed no sno-in for ma tiv ne agen ci je i vr sta ma edi ci ja (Službeni gla snik RS br. 83/2004 i 52/2007) 
i Ured bom o načinu evi den ti ra nja, ob ra de, čuvanja, korišćenja, zaštite i do sta vlja nja dru gim 
državnim or ga ni ma in for ma ci ja i do ku me na ta o po slo vi ma iz nadležnosti Bez bed no sno-in for-
ma tiv ne agen ci je (Službeni gla snik RS br. 68/2002). 
5  „Za kon o kla si fi  ka ci ji de lat no sti i o re gi stru je di ni ca raz vr sta va nja”, Službeni list SRJ, 
br. 31/1996, 34/1996, 12/1998, 58/1998 i 74/1999 i Službeni list SCG, br. 1/2003.
6  „Ustav Re pu bli ke Sr bi je”, član 20, Službeni gla snik RS, br. 98/2006.
7  Ne tre ba za bo ra vi ti da ne ubi ja oružje (ono je sa mo alat!), već čovek ko ji ga ko ri sti. 
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or ga ni ma ko ji raspolažu po li cij skim ovlašćenjima, a u po sled nje vre me i nad pri-
vat nim sek to rom bez bed no sti — si gur no je jed na od večito ak tu el nih te ma. 
Sva de mo krat ska društva na sto je da gra de kom plek sne me ha ni zme za vršenje tog 
nad zo ra, me ha ni zme ko ji po red par la men tar ne (za ko no dav ne), izvršne i sud ske 
kon tro le, uključuju u većoj ili ma njoj me ri i po je di ne no ve ogra ne — om bud-
sma na (zaštitnika građana) i različite po ve re ni ke (za pri stup in for ma ci ja ma od 
jav nog značaja, dis kri mi na ci ju i sl.).8

Za de mo krat ski nad zor nad ob ra dom po da ta ka o ličnosti bez pri stan ka 
(pri me nom po seb nih ovlašćenja) u Re pu bli ci Sr bi ji po seb no su značajne od red be 
Za ko na o zaštitniku građana i Za ko na o slo bod nom pri stu pu in for ma ci ja ma od 
jav nog značaja.9 Za ko nom o zaštitniku građana usta no vljen je ne za vi sni državni 
or gan (zaštitnik građana), ko ji štiti pra va građana i kontroliše rad or ga na državne 
upra ve, or ga na nadležnih za prav nu zaštitu imo vin skih pra va i in te re sa Re pu bli ke 
Sr bi je, kao i dru gih or ga na i or ga ni za ci ja, preduzeća i usta no va ko ji ma su po ve-
re na jav na ovlašćenja. Zaštitnik građana se sta ra o zaštiti i unapređenju ljud skih 
i ma njin skih slo bo da i pra va, u ko ja spa da i pra vo na zaštitu po da ta ka o ličnosti. 
Or ga ni upra ve ima ju oba ve zu da mu omoguće pri stup pro sto ri ja ma i sta ve na ras-
po la ga nje sve po dat ke sa ko ji ma raspolažu, a ko ji su od značaja za po stu pak ko ji 
vo di, od no sno za ostva re nje ci lja nje go vog pre ven tiv nog de lo va nja, bez ob zi ra 
na ste pen nji ho ve taj no sti, osim ka da je to u su prot no sti sa za ko nom. Zaštitnik 
građana ima i pra vo da oba vi raz go vor sa sva kim za po sle nim u or ga nu upra ve 
ka da je to od značaja za po stu pak ko ji vo di.

Za ko nom o slo bod nom pri stu pu in for ma ci ja ma od jav nog značaja uređena 
su pra va na pri stup in for ma ci ja ma od jav nog značaja ko ji ma raspolažu or ga ni 
jav ne vla sti, ra di ostva re nja i zaštite in te re sa jav no sti da zna i ostva re nja slo bod-
nog de mo krat skog po ret ka i otvo re nog društva. In for ma ci ja od jav nog značaja je 
ona ko jom raspolaže or gan jav ne vla sti, na sta la u ra du ili u ve zi sa ra dom or ga na 
jav ne vla sti, sadržana u određenom do ku men tu, a od no si se na sve ono o čemu 
jav nost ima oprav dan in te res da zna. Pri to me ni je bit no da li je iz vor ta kve in for-
ma ci je or gan jav ne vla sti ili ko je dru go li ce, ni je bi tan nosač in for ma ci je na ko me 
se na la zi do ku ment ko ji sadrži in for ma ci je, da tum na stan ka in for ma ci je, način 
sa zna va nja in for ma ci je, ni ti su bit na dru ga slična svoj stva in for ma ci je. Naj zad, ra di 
ostva ri va nja pra va na pri stup in for ma ci ja ma od jav nog značaja ko ji ma raspolažu 
or ga ni jav ne vla sti, usta no vljen je sa mo sta lan i u vršenju svo je nadležnosti ne za-
vi san državni or gan (Po ve re nik za in for ma ci je od jav nog značaja).

8  Ro do ljub Šabić, „De mo krat ski nad zor nad pri me nom po seb nih ovlašćenja”, u: De mo krat-
ski nad zor nad pri me nom po seb nih ovlašćenja, Cen tar za ci vil no-voj ne od no se, Be o grad, 2008, 
str. 109.
9  „Za kon o zaštitniku građana”, Službeni gla snik RS, br. 79/2005 i 54/2007; „Za kon o slo bod-
nom pri stu pu in for ma ci ja ma od jav nog značaja”, Službeni gla snik RS, br. 120/2004 i 54/2007.
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Zaključak

Na pla nu pri ku plja nja po da ta ka već se događa „re vo lu ci ja ko ja teče” jer 
su raz vo jem mo der nih in for ma ci o nih teh no lo gi ja otvo re ni i po lu o tvo re ni iz vo ri 
po da ta ka do stup ni kao ni ka da do sa da. Ka pa ci te ti čuvanja po da ta ka i in for ma-
ci ja go to vo su neograničeni, a nji ho vo prenošenje i ob ra da ostva ru ju se neviđenim 
br zi na ma i ka pa ci te ti ma. Sto ga za ko no dav ci širom pla ne te često ima ju uti sak da 
su suočeni sa iz bo rom: da li da se zalažu za veću bez bed nost na uštrb ne kih slo-
bo da, ili da do no se me re ko ji ma se štite ljud ska pra va, uz uskraćivanje bez bed no-
snom apa ra tu određenih in stru me na ta iz ka te go ri je po seb nih me ra i ovlašćenja.

Domaćim nor ma tiv nim okvi rom u obla sti ob ra de po da ta ka o ličnosti bez 
odo bre nja obezbeđena je kom pa ti bil nost u dve različite, ali međusobno po ve za ne 
obla sti — otvo re nost i tran spa rent nost or ga na jav ne vla sti kroz poštovanje ljud-
skih pra va i uspešna zaštita ob ra de po da ta ka o ličnosti za sno va na na le gi tim noj 
društvenoj oprav da no sti. Naći me ru između kon tro le, sprečavanja, uspo ra va nja 
ili blo ka de ra da državnih or ga na sa jed ne, i očuvanje osnov nih ljud skih pra va 
ili dru gih de mo krat skih vred no sti sa dru ge stra ne, de li kat no je pi ta nje i zah te va 
političko is ku stvo i pro fe si o nal nu ospo so blje nost no si la ca vla sti. Me ha ni zmi kon-
tro le će sve ma nje bi ti otuđeni cen tri moći ko ji sva kog tre nut ka mo gu da se otrg nu 
kon tro li i jed no stav no za u zmu me sto svog na lo go dav ca. Jav nost ra da, kon tro la 
i nad zor u su prot no sti su sa kri te ri ju mi ma taj no sti i ovlašćenja državnih or ga na 
na me nje nih ob ra di po da ta ka o ličnosti bez pri stan ka, a ti me i sa efi kasnošću. 
Ipak, ravnoteža i po mi re nje oba zah te va (taj nost i tran spa rent nost) in ten ziv no 
traže približavanje, od no sno međusobnu ravnotežu i ba lans. Pre po zna va nje in te-
re sa društva i države i nji ho vo sta vlja nje iz nad in te re sa po je din ca po se ban je iza-
zov za teoretičare, za ko no dav ce, no si o ce odlučivanja i za sa me državne or ga ne 
ko ji obrađuju po dat ke o ličnosti bez pri stan ka.10 Ka ko je re kao Ernst Bloh (Ernst 
Bloch) komentarišući težinu He ge lo vog sti la: „Ako ne ko želi da ide na mo re, mo ra 
bar ma lo da se raz u me u mor nar ske čvorove”.

Re zi me

U tek stu su pri ka za ni pro pi si Re pu bli ke Sr bi je o ob ra di po da ta ka o ličnosti 
bez pri stan ka za po tre be bez bed no sti i od bra ne. Ključno pi ta nje sa vre me ne prav ne 
države je ka ko us po sta vi ti ba lans između zajamčenih ljud skih pra va i zaštite na ci-
o nal ne bez bed no sti. Upr kos ak tiv nog učešća građana u političkom pro ce su, u 
području ob ra de po da ta ka o ličnosti bez pri stan ka načelo taj no sti još uvek ima 

10  Ro man Ro nin, Obaveštajni rad: praktični priručnik, Službeni gla snik i Fa kul tet bez bed no sti, 
Be o grad, 2009, str. 20.
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pri mat kroz nor mi ra nje po seb nih pro ce du ra. Načelo taj no sti u ovim seg men ti ma 
ima još uvek pred nost nad transparentnošću ra da su do va, spe ci ja li zo va nih agen-
ci ja i službi. Po tre be izvršne i sud ske vla sti da zbog ugroženosti na ci o nal ne bez-
bed no sti i od bra ne, obrađuju po dat ke o ličnosti bez pri stan ka te ličnosti, po seb no 
su izražena u kon kret nim ovlašćenjima državnih or ga na na pla nu sprovođenja 
bez bed no sne i krivično-prav ne zaštite države. Po sta vlja se pi ta nje ka ko je moguće 
kon tro li sa ti izvršnu i sud sku vlast pri li kom pri me ne za kon skih ovlašćenja ka da 
dođe do od stu pa nja od načela jav no sti. Od go vor je već po stao pra vi lo u raz vi-
je nim de mo krat skim društvima — uza jam na kon tro la par la men tar ne, sud ske 
i izvršne vla sti uz sve jaču kon tro lu jav no sti kroz ne za vi sne me di je, in sti tu ci ju 
om bud sma na (zaštitnika građana) i ne vla di ne or ga ni za ci je.
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STRATEŠKI PRAV CI 
NA CR TA STRA TE GI JE 

SPROVOĐENJA ZAŠTITE PO DA TA KA O LIČNOSTI

De jan Milenković ∗

AB STRACT
The paper analyses models applied in the Draft Strategy on the 
Implementation of Personal Data Protection, prepared by the Commissioner 
for Information of Public Importance and Personal data Protection. 
Th e author emphasises that in modern democratic societies well concieved 
strategy for the implementation of public policy combines diff erent 
approaches — normative, organisational, and participative. Th e author 
shows by examples how a combination of diff erent approaches in the 
implementation of strategy creates an institutional ambient that can 
provide rapid development of the mechanism for the protection of personal 
information in Serbia.

Ključne reči: zaštita po da ta ka o ličnosti, pra vo na pri stup in for ma ci ja ma, 
za ko no dav na re for ma, ljud ska pra va, in sti tu ci je, Sr bi ja, evrop ske in te gra ci je.

Opšti osvrt na Na crt stra te gi je 
sprovođenja zaštite po da ta ka o ličnosti

Strateški do ku men ti u različitim društvenim obla sti ma po sta ju sve značajniji 
u Sr bi ji. Stra te gi jom raz vo ja Sr bi je Vla da utvrđuje sta nje u obla sti iz nadležnosti 
Re pu bli ke i me re ko je tre ba pred u ze ti za njen raz voj. U upo red nom pra vu, ja sno je 
da su stra te gi je od ogrom nog značaja, naročito u onim obla sti ma u ko ji ma država 
za o sta je u raz vo ju u od no su na dru ge. Pi ta nje donošenja i sprovođenja stra te gi ja 
∗  Autor je do cent na Fa kul te tu političkih na u ka Uni ver zi te ta u Be o gra du.



49De jan Milenković

u različitim obla sti ma za to je jed no od ključnih pi ta nja u ze mlja ma u tran zi-
ci ji. Stra te gi ja ma se ja sno određuju prav ci, ci lje vi i di na mi ka raz vo ja određenih 
obla sti. U po sled njih ne ko li ko go di na Vla da Re pu bli ke Sr bi je do ne la je ne ko-
li ko važnih stra te gi ja u različitim obla sti ma, kao na pri mer, Stra te gi ju re for me 
državne upra ve (2004), Na ci o nal nu stra te gi ja za mla de (2008), Na ci o nal nu stra-
te gi ju bor be pro tiv or ga ni zo va nog kri mi na la (2009) i dru ge.1

Ka ko je Sr bi ja jed na od po sled njih ze ma lja u Evro pi ko ja je tek 2008. go di ne 
si stem skim za ko nom ure di la oblast zaštite po da ta ka o ličnosti — jed na od 
najznačajnijih za ko no dav nih obla sti sa stanovišta evrop skih in te gra ci ja — Na crt 
stra te gi je sprovođenja zaštite po da ta ka o ličnosti ko ji je iz ra di la in sti tu ci ja Po ve-
re ni ka za slo bo dan pri stup in for ma ci ja ma od jav nog značaja i zaštitu po da ta ka 
o ličnosti već da nas se može sma tra ti po zi tiv nim i značajnim po ma kom u ovoj 
obla sti.2 Ak ci o ni plan ko ji se po mi nje u Na cr tu stra te gi je u ovom mo men tu još 
uvek ni je izrađen.

Za ko no dav ni okvir zaštite po da ta ka o ličnosti for mal no je po sto jao u Sr bi ji 
već od 1998. go di ne. Na kon ra ti fi  ka ci je Kon ven ci je Sa ve ta Evro pe u od no su na 
auto mat sku ob ra du ličnih po da ta ka od stra ne Skupštine Sa ve zne Re pu bli ke 
Ju go sla vi je 1992. go di ne, nekadašnja sa ve zna država rešila je šest go di na ka sni je 
da ovu oblast ure di i za ko nom, te je 12. ma ja 1998. go di ne usvo ji la Za kon o 
zaštiti po da ta ka o ličnosti.3 Za kon je sačinjen po uzo ru na Kon ven ci ju Sa ve ta 
Evro pe o zaštiti po je din ca u ve zi sa auto mat skom ob ra dom po da ta ka o ličnosti 
iz 1981. go di ne, ali ne i po uzo ru na Di rek ti vu Evrop skog par la men ta i Sa ve ta od 
24. ok to bra 1995. o zaštiti građana u ve zi sa ob ra dom po da ta ka o ličnosti i o slo-
bod nom kre ta nju ta kvih po da ta ka, pa je već u mo men tu donošenja u značajnoj 
me ri bio sa stanovišta no vih evrop skih stan dar da prevaziđen.4 Ovaj za kon bio 
je ograničen uglav nom na ma te ri ju zaštite po da ta ka, ali ne i na pri ku plja nje, 
ob ra du ili korišćenje, ko je je tre ba lo da bu de uređeno po seb nim za ko ni ma ko ji 
ka sni je ni ka da ni su ni bi li do ne ti. Za kon iz 1998. go di ne od mo men ta donošenja 

1  Stra te gi je Vla de Sr bi je mo gu se pronaći na: In ter net, http://www.sr bi ja.gov.rs/ve sti/do ku men ti
_ sek ci ja.php?id=45678. 
2  „Na crt Stra te gi je sprovođenja zaštite po da ta ka o ličnosti”, pred sta vljen na Re gi o nal nom 
stručnom sku pu „Zaštita po da ta ka o ličnosti”, Služba Po ve re ni ka za slo bo dan pri stup in fo ram-
ci ja ma od jav nog značaja i zaštitu po da ta ka o ličnosti u Re pu bli ci Sr bi ji, 19. maj 2009, Be o grad. 
Stra te gi ja se može naći na: In ter net, http://www.po ve re nik.org.yu.
3  „Za kon o potvrđivanju Kon ven ci je o zaštiti li ca u od no su na auto mat sku ob ra du ličnih po da-
ta ka”, Službeni list SRJ — Međunarodni ugo vo ri, br. 1/92. Upo re di ti: „Za kon o zaštiti po da ta ka 
o ličnosti”, Službeni list SRJ, br. 24/98 i 26/98.
4  Upo re di ti: “Di rec ti ve 95/46/EC of the Euro pean Par li a ment and of the Co un cil of 24 
Oc to ber 1995 on the pro tec tion of in di vi du als with re gard to the pro ces sing of per so nal 
da ta and on the free mo ve ment of such da ta”, Offi    cial Jo ur nal of the Euro pean Com mu ni ti es, 
L 281, 23 No vem ber 1995, In ter net, http://eur-lex.euro pa.eu/Le xU ri Serv/Le xU ri Serv.do?uri=
CE LEX:31995L0046:EN:HTML.
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ni ka da ni je ni bio re al no pri me njen, ni na području tadašnje SRJ ni ti ka sni je u 
Državnoj za jed ni ci Sr bi ja i Cr na Go ra, a ni u Sr bi ji. Ta ko je Sr bi ja došla u si tu a-
ci ju da kao prav ni sled be nik nekadašnje Sa ve zne Re pu bli ke Ju go sla vi je i Državne 
za jed ni ce for mal no ima, a da faktički ne ma za kon ko ji reguliše oblast ko joj se u 
sve tu posvećuje značajna pažnja. Ta ko je nasleđeno sta nje u ovoj obla sti po sta lo 
uzrok pro ble ma.

Usta vom Sr bi je od 2006. go di ne, u članu 42, ga ran to va na je i zaštita po da-
ta ka o ličnosti. Ali, da bi se ona mo gla efi  ka sno i obez be di ti bi lo je neo p hod no 
do ne ti i no vi za kon, ko ji bi na sa vre me ni način i u skla du sa važećim stan dar-
di ma Evrop ske uni je obez be dio ade kvat nu zaštitu ličnih po da ta ka. Na rav no, za 
to ni je bi lo sa mo do volj no nje go vo donošenje, već i nje go vo uspešno sprovođenje. 
Na ve de ni raz lo zi uslo vi li su re la tiv no br zu iz ra du Pred lo ga za ko na o zaštiti 
po da ta ka o ličnosti to kom dru ge po lo vi ne 2007. go di ne. Vla da Sr bi je upu ti la je 
Na rod noj skupštini na usva ja nje ovaj za kon 31. ja nu a ra 2008. go di ne. Međutim, 
ras pi si va nje no vih par la men tar nih iz bo ra po no vo je za u sta vio pro ces nje go-
vog donošenja. Ipak, na kon par la men tar nih iz bo ra u Sr bi ji 2008. go di ne, no vi 
skupštinski sa ziv, kao je dan od pr vih za ko na usvo jio je Za kon o zaštiti po da-
ta ka o ličnosti kra jem ok to bra 2008. go di ne. Na crt stra te gi je sprovođenja zaštite 
po da ta ka o ličnosti upra vo za to i po la zi od nasleđenog sta nja kao uzro ka pro-
ble ma u ovoj obla sti.5

Na crt stra te gi je defi niše dve osnov ne gru pe ci lje va ko je se Stra te gi jom žele 
postići: opšte i po seb ne. Opšti ci lje vi su jav nost i tran spa rent nost, zaštita pra va 
na pri vat nost i osta lih ljud skih pra va i slo bo da pri ob ra di po da ta ka o ličnosti, 
jačanje po ve re nja građana u in sti tu ci je jav nog i pri vat nost sek to ra, raz voj in sti tu-
ci je od go vor ne za praćenje i kon tro lu korišćenja zbir ki ličnih po da ta ka i jačanje 
i prilagođavanje in for ma ci o ne teh no lo gi je kao važnog seg men ta zaštite po da-
ta ka. Oni se obezbeđuju kroz re a li za ci ju po seb nih ci lje va, tačnije, usklađivanjem 
si stem skog Za ko na o zaštiti po da ta ka o ličnosti sa EU pro pi si ma; usklađivanje 
za kon skih i pod za kon skih pro pi sa iz dru gih obla sti sa Za ko nom o zaštiti po da-
ta ka o ličnosti; us po sta vlja njem ne za vi sne in sti tu ci je; upo zna va njem jav no sti sa 
si ste mom zaštite po da ta ka o ličnosti i do dat nim stručnim usavršavanjem od go-
vor nih za zaštitu po da ta ka o ličnosti.6

Ana li zom Na cr ta stra te gi je i utvrđenih ci lje va sadržanih u njoj, po sta je 
ja sno da se Po ve re nik za slo bo dan pri stup in for ma ci ja ma od jav nog značaja i 
zaštitu po da ta ka o ličnosti opre de lio za kom bi na ci ju ele me na ta različitih u sve tu 
po zna tih pra va ca stra te gi ja u različitim društvenim obla sti ma, te se u njoj, pre 

5  Upo re di ti: „Na crt Stra te gi je sprovođenja zaštite po da ta ka o ličnosti u Re pu bli ci Sr bi ji”, 
op. cit., str. 8–10.
6  Upo re di: Uporediti: ibid., str. 6–11.



51De jan Milenković

sve ga, mo gu uočiti ele men ti prav no-legalističke stra te gi je, or ga ni za ci o no-pro ce-
sne stra te gi je i kom pen za tor no-par ti ci pa tiv nih stra te gi ja. Upra vo ova kom bi na-
ci ja strateških pra va ca, uka zu je na kom plek snost Na cr ta stra te gi je i pokušaj da se 
na ovaj način obez be di brz raz voj ove obla sti i efi  ka sna zaštita po da ta ka o ličnosti 
u na red nih ne ko li ko go di na.

Prav no-legalistički pra vac Na cr ta stra te gi je

Prav no-legalistički pra vac stra te gi je ob u hva ta donošenje i usva ja nje no vog 
za kon skog a za tim pod za kon skog okvi ra de lo va nja u ovoj obla sti, što je eks pli-
cit no na ve de no kroz po seb ne ci lje ve i razrađeno u trećem odelj ku Na cr ta stra te-
gi je „Važeći ustav ni i za kon ski okvir zaštite po da ta ka o ličnosti u Re pu bli ci Sr bi ji”. 
U ovom de lu, eks ten ziv no su na ve de ni svi međunarodni do ku men ti sa ko ji ma tre ba 
da bu de usaglašen i da lje raz vi jan nor ma tiv ni si stem zaštite po da ta ka o ličnosti, u 
kom prav cu i obi mu tre ba usaglašavati od red be po seb nih za ko na i re gu la ti va sa 
opštim režimom zaštite po da ta ka o ličnosti, kao i opšti režim utvrđen Za ko nom o 
zaštiti po da ta ka o ličnosti.

Osnov ne pre po ru ke ko je se od no se na prav no-legalistički okvir u predloženom 
Na cr tu stra te gi je su: usklađivanje važećih za ko na ko ji kao lex spe ci a lis regulišu 
po je di ne aspek te zaštite po da ta ka o ličnosti sa opštim režimom zaštite utvrđene 
si stem skim za ko nom; pri pre ma ade kvat nih pred lo ga iz me na i do pu na za ko na 
i nji ho vo usva ja nje; ana li za, iz me ne i do pu ne dru gih re gu la ti va u ci lju nji ho-
vog prilagođavanja opštem režimu zaštite po da ta ka o ličnosti kao i da se u pri-
pre mi i donošenju no vih za ko na ko ji regulišu po je di ne po seb ne obla sti, ne sme 
se od stu pa ti od opšteg režima utvrđenog si stem skim za ko nom.7 Međutim, ka da 
je reč o prav no-legalističkom prav cu stra te gi je, pro blem sa ovim prav cem stra te gi je 
je u to me što nje ga od vr ha kontroliše državna or ga ni za ci ja, ko ja odlučuje o ti pu, 
do me nu i sadržini re for me ko ju do no se tvor ci po li ti ke u par la men tu i vla di, te ove 
stra te gi je pr ven stve no za vi se od ste pe na raz vo ja de mo kra ti je u određenoj državi. 
Činjenica da pri donošenju Za ko na o zaštiti po da ta ka o ličnosti ni su is pu nje ni svi 
uslo vi utvrđeni Di rek ti vom Evrop ske uni je 46/95 u po gle du ne za vi sne is tra ge ko ja se 
spro vo di od stra ne za to po seb no usta no vlje nog or ga na (tačnije, u Sr bi ji, Po ve re ni ka 
za slo bo dan pri stup in for ma ci ja ma od jav nog značaja i zaštitu po da ta ka o ličnosti), 
do volj no go vo ri u pri log iz ne toj te zi.

Prav no-legalistički pra vac Na cr ta stra te gi je bliže je određen u pe tom de lu 
Na cr ta stra te gi je „In sti tu ci o nal ni okvir za sprovođenje zašite po da ta ka o ličnosti 
u Re pu bli ci Sr bi ji”, u de lu ko ji se od no si na us po sta vlja nje ne za vi snog or ga na 

7  Upo re di: Na crt Stra te gi je sprovođenja zaštite po da ta ka o ličnosti u Re pu bli ci Sr bi ji, 3. Ustav-
no-prav ni okvir zaštite po da ta ka o ličnosti u Re pu bli ci Sr bi ji, 11–16. 
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— Po ve re ni ka za in for ma ci je od jav nog značaja i zaštitu po da ta ka o ličnosti. 
U pe tom de lu se pre ci zno, u vi du pre po ru ka, uka zu je da Vla da, na pred log Mi ni-
star stva prav de, kao predlagač Za ko na tre ba hit no da do ne se pod za kon ske ak te 
ko ji su u nje noj nadležnosti kao pred u slov sprovođenja Za ko na o zaštiti po da ta ka 
o ličnosti, da pod za kon skim ak tom propiše obra zac i način vođenja evi den ci je 
ko ji se od no si na usta no vlje nje Cen tral nog re gi stra; da se obez be de neo p hod ne 
pret po stav ke za ostva ri va nje funk ci je Vla de na obezbeđenju izvršenja rešenja 
Po ve re ni ka do ne tih u po stup ku po žalbi za zaštitu pra va, te da se ot klo ne nor-
ma tiv ni ne do sta ci za ko na na osno vu is ku stva Po ve re ni ka u pri me ni za ko na i 
međunarodnih stan dar da.8

Or ga ni za ci o no-pro ce sni pra vac Na cr ta stra te gi je

Or ga ni za ci o no-pro ce sna di men zi ja Na cr ta stra te gi je sadrži pla no ve za de fi -
ni sa nje no vih po slo va i za da ta ka ko jim se ujed no re or ga ni zu ju određeni si ste mi, 
što pod ra zu me va delimično i uvođenje no vih me to da upra vlja nja. Or ga ni za ci o ni 
ele men ti stra te gi ja isto vre me no se ba ve pro ce si ma per ma nent nog obra zo va nja i 
po di za nja rukovodilačkih i menadžerskih spo sob no sti, pa je ta ko i sa Na cr tom 
stra te gi je sprovođenja zaštite po da ta ka o ličnosti. Or ga ni za ci o no-pro ce sne ele-
men te Na cr ta stra te gi je sprovođenja zaštite po da ta ka o ličnosti na la zi mo naj pre u 
četvrtom de lu Na cr ta „Jav nost ra da, jačanje po ve re nja i in for ma ci o na teh no lo gi ja” 
i ona se od no si na sve ru ko va o ce ličnih po da ta ka, te bi smo ih sto ga mo gli na zva ti 
opštim strateškim pre po ru ka ma or ga ni za ci o no-pro ce sne pri ro de.

Oblast zaštite po da ta ka o ličnosti je ve o ma specifi čna jer, u ci lju uspešnog 
ostva ri va nja ovog iz ve de nog pra va, pod ra zu me va oba ve ze za su bjek te i jav nog 
i pri vat nog pra va. Or ga ni za ci o no-pro ce sni pra vac stra te gi je, za raz li ku od dru-
gih obla sti, pod ra zu me va značajne pro me ne i no vi ne ne sa mo u or ga ni za ci o-
noj struk tu ri jav nog, ne go i pri vat nog sek to ra jer je ru ko va lac po da ta ka, shod no 
Za ko nu o zaštiti po da ta ka o ličnosti, sva ko fi zičko ili prav no li ce, od no sno or gan 
vla sti ko ji obrađuje po dat ke. Zaštita po da ta ka o ličnosti od no si se na sva prav na i 
fi zička li ca i or gan vla sti ko ji su usta no vlje ni, re gi stro va ni ili ima ju sedište u Sr bi ji, 
na predstavništva ili fi  li ja le stra nih prav nih li ca sa sedištem u Sr bi ji, kao i na sva 
li ca ko ja ni su re gi stro va na, a za po tre be oba vlja nja svo je de lat no sti pri ku plja ju 
po dat ke o ličnosti (fo to ko pi jom iden ti fi  ka ci o nih i dru gih do ku me na ta, uzi ma-
njem bi o me trij skih po da ta ka, ar hi vi ra njem vi deo-sni ma ka pro sto ri ja pod vi deo-
nad zo rom itd.) i upo tre blja va ju auto mat sku ili dru gu opre mu za ob ra du po da ta ka 
o ličnosti osim ako se ta opre ma isključivo ko ri sti sa mo za pre nos po da ta ka. 
Ka ko zaštita po da ta ka o ličnosti ob u hva ta ve o ma širok krug ru ko va la ca, no si la ca 

8  Uporediti: ibid., str. 22–6.
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oba ve ze zaštite ličnih po da ta ka, Na crt stra te gi je kao važnu opštu or ga ni za ci o nu 
pre po ru ku ističe po tre bu da svi ru ko va o ci re al no bu du upo zna ti sa oba ve za ma, 
kao i da ove oba ve ze, u okvi ru svo jih or ga ni za ci o nih si ste ma re al no i im ple men-
ti ra ju, a naročito da informišu li ce čije po dat ke pri ku plja ju na ko ji način i u ko je 
svr he se da lje raspolaže ta kvim po da ci ma.9

Ka ko in for ma ci o ne teh no lo gi je ima ju ogro man značaj u auto ma ti zo va noj 
ob ra di po da ta ka, pa sa mim tim i za zaštitu po da ta ka o ličnosti, sâm Za kon o 
zaštiti po da ta ka o ličnosti značajnu pažnju po kla nja or ga ni za ci o nim i tehničkim 
me ra ma za nji ho vu zaštitu od zlo u po tre ba, uništenja, gu bit ka, neovlašćene pro-
me ne ili pri stu pa. U ci lju da se jačanjem i prilagođavanjem in for ma ci o ne teh-
no lo gi je ob ra da po da ta ka o ličnosti vrši na za ko nit način, Na cr tom stra te gi je 
utvrđene su sledeće pre po ru ke or ga ni za ci o no-pro ce sne pri ro de: 1) ja sno de fi  ni-
sa nje ovlašćenja po seb nih or ga na, od no sno li ca ko ji ma je po ve re no sprovođenje 
zaštite po da ta ka, od no sno za ko na; 2) obezbeđenje pro pi sa nih tehničkih stan-
dar da u vođenju računarskih cen ta ra; 3) obezbeđenje po treb nih zna nja i veština 
kod li ca ko ja obrađuju po dat ke; 4) obezbeđenje po da ta ka i in te gri te ta kom-
pju ter skih si ste ma u fi zičkom, od no sno, bez bed no snom smi slu; 5) utvrđivanje 
određenih stan dar da i nor ma ti va ko je tre ba da pri me ne tehnički izvršioci, od no sno 
informatičari, te stan dar di za ci ja elek tron skog uvi da u zbir ku naročito kroz im ple-
men ta ci ju prin ci pa „mogućeg praćenja” i kre i ra nja tzv. dnev nog uvi da (log bo ok).10

Po seb ne or ga ni za ci o no-pro ce sne pre po ru ke jed nim de lom se od no se na 
oba ve ze dru gih državnih or ga na pre ma Po ve re ni ku za zaštitu po da ta ka, a ko ji su 
pred u slov uspešne zaštite po da ta ka o ličnosti, kao na pri mer, da Vla da obez be di 
neo p hod ne ma te ri jal ne uslo ve za oba vlja nje po slo va na zaštiti po da ta ka o ličnosti, 
po tre ban pro stor za rad, opre mu za rad službe Po ve re ni ka ko ja bi u po gle du stan-
dar di zo va no sti i sa vre me no sti, mo gla da od go vo ri zah te vi ma pu nog nad zo ra u 
ovoj obla sti kao i da obez be di sred stva za pla te po treb nog bro ja no vih ka dro va, te 
da nadležne službe Vla de ma te ri ju zaštite po da ta ka o ličnosti uključe u re dov ne 
godišnje pro gra me obu ke državnih službenika i pro gram po la ga nja državnog 
stručnog is pi ta. Na Po ve re ni ku je da po do bi ja nju određenih ad mi ni stra tiv nih 
sa gla sno sti i obezbeđenju ma te ri jal nih uslo va, raspiše kon kurs i završi pri jem 
izvršilaca za po slo ve zaštite po da ta ka o ličnosti i sačini pro gram stručnog ospo-
so blja va nja i spe ci ja li za ci je za po sle nih na ovim po slo vi ma.

Kom pen za tiv no-par ti ci pa tiv ni pra vac Na cr ta stra te gi je

Kom pen za tiv no-par ti ci pa tiv ni pra vac stra te gi je usme ren je pre sve ga na 
proširenje jav nog sek to ra kroz učešće građana ili nji ho vih sa ve to dav nih te la, a ovaj 

9  Ibid., str. 17.
10  Ibid., str. 19–22.
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pra vac stra te gi je, često se pri me nju je u različitim obla sti ma naročito sa ze mlja ma u 
tran zi ci ji. Ovaj pra vac stra te gi je za stu pljen je u trećoj tački pe tog de la Na cr ta stra te-
gi je — „Po ve re nik kao ne za vi sni nad zor ni or gan i jav nost”. U ovom de lu, naročito 
se ističe da ne vla di ne or ga ni za ci je ima ju značajan ka drov ski, stručni i aktivistički 
po ten ci jal za jačanje sve sti o zaštiti po da ta ka o ličnosti, ak ti van mo ni to ring, ne za vi-
snu kon tro lu, kon tro lu i sa rad nju sa nad zor nim or ga nom i dr. U Na cr tu je is tak nut 
i značaj Ko a li ci je za slo bo dan pri stup in for ma ci ja ma od jav nog značaja kao gru pe 
16 ne vla di nih or ga ni za ci ja oform lje ne na kon donošenja Za ko na o slo bod nom pri-
stu pu in for ma ci ja ma od jav nog značaja 2004. go di ne. Ova Ko a li ci ja je po ka za la 
ka ko stručnost i ak ti van pri stup do pri no se ostva ri va nju ljud skih pra va i širenju 
sve sti naročito u onim obla sti ma ko je su no ve i ni su do volj no po zna te ne sa mo 
građanima već i or ga ni ma jav ne vla sti. Dru ga ka ri ka su me di ji. Ka ko se u Na cr tu 
stra te gi je ističe, „pro ak tiv ni pri stup me di ja, takođe ima ogro man značaj”.11

Prepoznajući značaj jav no sti i građana u obla sti zaštite po da ta ka o ličnosti, 
Na cr tom stra te gi je utvrđene su sledeće pre po ru ke ko je tre ba da obez be de ovaj pra vac 
re a li za ci je stra te gi je: 1) sa rad nja Po ve re ni ka i dru gih državnih or ga na sa ne vla di nim 
or ga ni za ci ja ma i me di ji ma; 2) uključivanje stručnih i ka drov skih po ten ci ja la ne vla-
di nog sek to ra u jav ne ras pra ve po značajnim pi ta nji ma u obla sti zaštite po da ta ka 
o ličnosti; 3) ak ti van pri stup pre ma ne za vi snom mo ni to rin gu od stra ne ne vla di nih 
or ga ni za ci ja; 4) uključivanje ne vla di nih or ga ni za ci ja u pro ces pri me ne nor ma tiv nih 
rešenja za unapređenje si ste ma zaštite po da ta ka o ličnosti od stra ne izvršne vla sti 
i Po ve re ni ka; 5) me dij ske kam pa nje u ci lju im ple men ta ci je za ko na i praćenje ra da 
Po ve re ni ka od stra ne me di ja.

Činjenica da Na crt stra te gi je sprovođenja zaštite po da ta ka o ličnosti uvažava 
kom bi na ci ju različitih strateških pra va ca, go vo ri o to me da se pri iz ra di ovog 
Na cr ta, pošlo od „naj bo ljih ele me na ta” različitih stra te gi ja, sa ci ljem re la tiv no 
br zog do sti za nja stan dar da u obla sti u ko joj Sr bi ja znat no za o sta je. Hit no usva ja-
nje Na cr ta stra te gi je je za to neodložna po tre ba, naročito ako se pođe od činjenice 
da za pro ces evrop skih in te gra ci ja ni je do volj no sa mo „do no si ti” za ko ne, već ih 
je po treb no i re al no pri me ni ti.

Re zi me

Pi ta nje donošenja i sprovođenja stra te gi ja u različitim obla sti ma od ključnog 
je značaja u ze mlja ma u tran zi ci ji, naročito u onim obla sti ma u ko ji ma ove 
ze mlje za o sta ju u de mo krat skom raz vo ju u od no su na dru ge. Ka ko je Re pu bli ka 
Sr bi ja jed na od po sled njih ze ma lja u Evro pi ko ja je tek 2008. go di ne si stem skim 

11  Ibid., str. 28–30. 
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za ko nom ure di la oblast zaštite po da ta ka o ličnosti, a ko ja je sa stanovišta evrop skih 
in te gra ci ja jed na od najznačajnijih, Na crt stra te gi je sprovođenja zaštite po da ta ka 
o ličnosti ko ji je iz ra di la in sti tu ci ja Po ve re ni ka za slo bo dan pri stup in for ma ci ja ma 
od jav nog značaja i zaštitu po da ta ka o ličnosti već da nas se može sma tra ti po zi-
tiv nim i značajnim po ma kom Re pu bli ke Sr bi je u obla sti u ko joj u ve li koj me ri 
za o sta je mo za raz vi je nim sve tom. Ana li zom Na cr ta stra te gi je i utvrđenih ci lje va 
sadržanih u njoj, po sta je ja sno da se Po ve re nik za slo bo dan pri stup in for ma ci-
ja ma od jav nog značaja i zaštitu po da ta ka o ličnosti opre de lio u ovom Na cr tu za 
kom bi na ci ju ele me na ta različitih u sve tu po zna tih pra va ca stra te gi ja u različitim 
društvenim obla sti ma, te se u njoj, pre sve ga, mo gu uočiti ele men ti prav no-
legalističke, or ga ni za ci o no-pro ce sne i kom pen za tor no-par ti ci pa tiv ne stra te gi je. 
Upra vo ova kom bi na ci ja strateških pra va ca, uka zu je na kom plek snost Na cr ta 
stra te gi je i pokušaj da se na ovaj način obez be di brz raz voj ove obla sti i efi  ka sna 
zaštita po da ta ka o ličnosti u na red nih ne ko li ko go di na u Sr bi ji.
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